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ػٕذ اٌزؼبًِ ِغ الاسلبَ اٌىج١شح جـذاً أٚ اٌصغ١شح جـذاً فٟ اٌش٠بظ١بد فإٔٔـب ٔجـذ صؼٛثـخ فٟ أجـشاء ثؼـط اٌؼ١ٍّبد 

 أعـبط .  (10)ط ٚأ (1)رؼٕٟ أْ  (10)ٚأْ )الأعـظ(   أٚ (10)اٌذغبث١خ ٌزا ٔغزخذَ غش٠مخ رؼزّذ ػٍٝ لٜٛ اٌشلُ 

 

 

 ثـهـخ انزبنٛـخ :ًـب فـٙ الايـك
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                                              ِـضـلاً :   ارا وبْ الأط ِـٛجـت 
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 ِـضــلاً :                                               ٌـت ارا وـبْ الأط عـب 
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 ػـُـذ انضشة فٙ الاعظ َزجغ يبٚـهـٙ :  

 

 ِٛججـخ ٔعغ الاشبسح ٔفغٙـب ٚٔـجـّـغ . ِـضـلاً : ادارا وبٔذ الاشبس 
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 عبٌجخ ٔعغ الاشبسح ٔفغٙب ٚٔجّغ . ِـضـلاً : ادشبسارا وبٔذ الا 
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 :  ًارا وبْ فٟ اٌّمبَ أط ٠شفـغ اٌـٝ اٌجـغـػ ِـغ رغ١ـش الاشـبسح  . ِـضـلا 
     

        
                       

     

         
                

     

        
           

 

 نضع صفر واحد الى ٌمٌن الرقم بقدر عـدد الأس

𝐱 𝐧 ٌسمـى الأس  ٌسمـى الأســاس 

 نضع على ٌسار الرقـم مراتب بقدر عـدد الأس

 نضع مرتبتٌن بعد الفارزة بقدر عـدد الأس

 نضع على ٌمٌن الرقـم أصفـار بقدر عـدد الأس
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 يـلازـظـخ نهفبئـذح

رجة عمى الاسئمة الفرعية فأن كان التقسيم مثلًا : درجتان فهذا في الامتحان الوزاري تقسم الد
فتذكرو إن الجواب بحسب )ثلاث أو أربع .....( يعني ان الجواب متكون من نقطتين وان كان 

 عدد درجات التقسم فهذا يسهل عميكم تذكر الاجابة

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 انـتـحـىيم من انـتحـىيـم انـى طريقة انتحىيم
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عـنـدمـا تـبـدأ أطفـالـنـا بـالـنـظـر الى العـلـمـاء كـقـدوة 

.. ..ومثـل أعـلـى كـمـا ينـظرون الـى الممـثـلـين والمطـربيـن .

و حـيـنـهـا فقـط سـوف تـبـدأ حـضـارتـنـا بـالـتـطـور نـحـ

 مــرحـلـة جـديــدة
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 انـتـبـه

 انفصم الاول

 ة الساكنةـيـربائـالكه
 قابلٌة  على اكتشف  العلم الاغرٌقً أرسطو طالٌس . أن مادة الكبرٌت عندما ندلكها بقطعة من الصوف ٌصبح لها ال

رك مع كلبرت أن الكثٌر من المواد تشتالانكلٌزي ولٌم  لم اجذاب الاجسام  الخفٌفة مثل قصاصات لورق ثم وجد الع
  )الكهربائٌة(ة  الكهرب بخاصٌـ

 تعرٌف الكهربائٌة الساكنة :
و المعادن حٌث تكتسب هذه وهً ظاهرة تمركز الشحنات الكهربائٌة و تجمعها مع بعضها البعض على سطوح الاجسام 

 رٌق الاحتكاك بها الاخرى أو عن ط للأجسامالاجسام و المعادن الشحنة من خلال ملامستها 
 حٌث من امثلتها :

 انجذاب قصاصات الورق الصغٌر الى المشط بعد دلك المشط بالشعر الجاف   -1
لون البا اكتساببقطعة من الصوف )ك البالون دل( بعد من بالون )نفاخة مملؤة بالهواء الورق انجذاب القصاصات -2

 ( الشحنات الكهربائٌة الساكنة
 هرب بقطعة من الصوف ؟ ماذا ٌحصل عند دلك مادة الك -1
 .الاجسام الخفٌفة مثل قصاصات الورق جذب تصٌر لها القابلٌة على  ج/
 بالشعر ؟انجذاب قصاصات الورق الصغٌرة عند تقرٌب مادة لدنة مثل المشط عند  -2
 شعر جافا وبدون زٌت(ٌكون ال)عندما بائٌة ساكنة تجذب قصاصات الورق تكتسب شحنات كهر()البلاستكلان المشط أو المادة اللدنة ج/

 

 صعقة خفٌفة عند لمس اي مقبض معدنً ؟عند دلك الجسم بالصوف نشعر ب -3
 من دلك الجسم بالصوفالمكتسبة  للشحنات بسبب حدوث تفرٌغ كهربائً ج/
انجذاب قصاصات الورق الصغٌرة من ساق النحاس المدلوكة بالصوف او الفرو عند مسك الساق بمقبض من مواد عـدم  -4

 ( لبس كف من المطاط أوعازلة )
 نات لفترة قصٌرة اذ كانت معزولة بالشح احتفاظهامكن شحنها بالكهربائٌة الساكنة ولان ساق النحاس ٌ ج/
بالصوف او الفرو عند مسكها من  وكةلالنحاس القرٌبة منها و المد عدم انجذاب قصاصات الورق الصغٌرة الى الساق من  -5

 الطرف الاخر بالٌد .
 تسربت الى الارض عن طرق الٌد . لان الشحنات ج/

 
بقطعة صوف او شعر الانسان ودفعها نحو الجدار نلاحظ التصاق  نفاخة مملوءة بالهواء( أو)فً حال دلك البالون     ملاحظة

لان الهواء الرطب ٌساعد على تفرٌغ البالون او النفاخة فً ذلك الجدار بشرط ان ٌكون الهواء جافا و لٌس رطبا 

 كهربائٌة .الشحنات ال

  سالبة الالمادة تتألف من جسٌمات صغٌرة جدا تدعى الذرات حٌث تحتوي كل ذرة على الالكترونات(e - )دور بسرعة ـتو
  (N)و نٌوترونات متعادلة  +(p)بروتونات موجبة عالٌة جدا حول النواة و كذلك 

  عتكون الذرات متعادلة كهربائٌا عندما ٌكون(دد ـp)+ ٌ ساوي عدد(- e) 

 الشحنات الكهربائٌة
 

  الحرٌر بساق الزجاج نحصل علٌها من دلك قطعة مثل شحنة البروتون : (q+)انشحُبث يىجبت

  الصوف بساق المطاط ك قطعةنحصل علٌها من دل لكترونمثل شحنة الا : (q-)شحُبث ضبنبتان
 

 القوة الكهربائٌةالقوة التً تربط الالكترونات بالنواة تسمى  -1
 ( Coulomb)وحدة قٌاس الشحنة الكهربائٌة هً الكولوم  -2
 (Coulome19 -10×1.6)مقدار شحنة الكترون تساوي  -3
 الكترون  (.6 25×1810)الكولوم الواحد ٌعادل كمٌة من الالكترونات عددها  -4

  وـدد الالكترونات هـعون ـانـق -5
 

  𝟔     𝟗
     

 شحنة الجسم

 شحنة الالكترونات
عـدد الالكترونات       
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 قىي انتجبذة و انتُبفر بيٍ انشحُبث انكهرببئيت

 ( ختلفة وتنافر الشحنات المتشابهاتتجاذب الشحنات المنشاط عملً ) /س

 (من الحرٌرالصوف والاخر من )ساقان متماثلان من المطاط الصلب , ساقان متماثلان من الزجاج , قطعتان احداهما  أدوات النشاط :

 ل :ـمـعـال
من بعضهما و ونتركهما معلقٌن بحرٌة  املان و ٌكونان متقاربانحنعلق ساقً المطاط بوضع افقً بخٌطٌن بواسطة  -1

 رهمـا ـافـنـتنلاحظ 
  (شحن الساقان بالشحنة السالبةتوف س) انفرادعة صوف و على بقطندلك كل من الساقٌن  -2

 نلاحظ شحنهما بشحنتٌن موجبتٌن ثم تركهما بحرٌة  نلاحظ انفرادالساقٌن بقطعة الحرٌر على نـدلك ومرة أخرى 
  ابتعادهماتنافرهما أو 

 نعلق ساق من الزجاج وساق من المطاط بوضع أفقً بخٌطٌن وٌكونان متقاربٌن من بعض  -3
م تركهما ـث( نـشحن بالشحنة السالبةٌـف)بالصوف  وندلك ساق المطاط)فٌشحن بشحن الموجبة( ساق الزجاج بقطعة الحرٌر  ندلك -4

 اقترابهما من بعض و انجذابهما . نلاحظبحرٌة معلقٌن 
 . مع بعضها ان الشحنات المتشابهة تتنافر ( نستنتـج2, 1* من النقطتٌن )     :الاستنتاج 

 . مع بعضها ان الشحنات  المختلفة تتجاذب نستنتـج( 3 , 4ة )من النقط* 

 ) شحن المادة بالكهربائٌة (

 الشحن بطرٌقة الحث    الشحن بطرٌقة التماس       لك دالشحن بطرٌقة ال

  : اسـمـتـطرٌقة ال -1
 ٌتم عن طرٌق ملامسة الجسم بالجسم المراد شحنة حٌث ٌشحن الجسم بشحن مشابهة لشحنة الجسم المتناقض له .

  : كـدلـالـن بـقة الشحـطرٌ -2
 لكتروناتها لٌكتسبها الجسم الاخر .خر فٌفقد أحد الجسمٌن بعضا من ادلك الجسم بجسم أبحٌث ٌتم 

من الصوف سوف تظهر شحنة موجبة على قطعة الصوف نتٌجة فقدانها بعضا من الكتروناتها بٌنما تظهر شحنة دلك بالون بقطعة  :ل ـثـم

 نتٌجة للاكتسابها تقلل الالكترونات على البالون سالبة 

 .ٌكسب الجسم المشحون بطرٌقة الدلك شحنة مخالفة لنوع شحنة الجسم المناقض له          ملاحظة 
  : ثـبالح ـنحـشـطرٌقة ال -3
من سطح كرة معدنٌة ( ر شحنتها سالبة بعد دلكها بالصوفتصٌ)لمطاط الصلب مشحون بشحنة سالبة عند تقرٌب ساق من ا 

سوف تنافر بعضا من الالكترونات سطح الكرة ( )الالكتروناتشحنة الساق السالبة كهربائٌا و معزولة , فأن  متعادلة

, نتٌجة للنقص الحاصل فً عدد الكترونات ( هذه الالكترونات بالشحنة الطلٌقةتدعى )عٌدة عن الساق ها الى الجهة البوتدفع

 ( بالشحنات المقٌدة تدعى هذه الشحنة)تظهر فٌها شحنة الموجبة ساق , الجهة القرٌبة من ال

مع بقاء الساق ( ٌدملامسة سطحها بأصبع الب)أو  بالأرضبربط سطحها بسلك موصل  بالأرضالكره المعدنٌة نوصل  

 المشحونة قرٌبة من الكرة , نجد ان الشحنات الطلٌقة قد تسربت الى الارض .

فً  ةمع بقاء الساق قرٌبة من الكرة نجد بقاء الشحنة المقٌد( )نرفع الاصبع عن الكرةنقطع اتصال الكرة مع الارض  

 موضعها .

ات الموجبة حنوهً الش)لكرة , نجد ان الشحنات المقٌدة نبعد الساق عن ا 

تتوزع بانتظام على سطح الخارجً للكرة . وان ( المخالفة لشحنة الساق
الاستدلال عن وجود الشحنة من عدمها على الجسم ما ٌتم باستعمال 

دمها على جسم ما ٌتم ـجهاز الكشاف الكهربائً الشحنة من ع
 . الكشاف الكهربائًباستعمال جهاز 
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  ةالكهربائٌ لشحنـتهن الجسم ٌة فقداملـع :التفرٌغ الكهربائً

لا و شاحنالجسم الالجسم المشحون بطرٌقة الحث و تكون مقٌدة من قبل تظهر على ً تهً الشحنة ال : ـٌدةالشحنة المق

 كهربائٌا   ٌمكن ان تتحرك على الجسم الموصل المعزول المتعادل

 تجهز سٌارات نقل الوقود بسلاسل معدنٌة فً مؤخرتها تلامس الارض . -1
جمعة عند السطح الخارجً تخلص من الشحنات الكهربائٌة الساكنة المتولدة من احتكاك النفط بجدران الخزان و المتـلل ج/

 تفرٌغ كهربائً لى هٌكل السٌارة والتً قد تسبب كارثة عند حدوث ـعللخزان و
   بالأرض هتتعادل شحنة الجسم المشحون بالشحنة الموجبة أو السالبة عند اٌصال -2

ون الارض مستودع كبٌر للشحنات السالبة فاذا كان مشحون بالشحنة الموجبة تتسرب الالكترونات من الارض الى ـكل ج/
 و تتعادل شحنته اٌظا . الى الارض  ذا كان مشحون بشحنة سالبة تتسرب الالكتروناتالشحنة , وإو تعادل الجسم 

 بة و المدلكة بالصوف أو الفرو عند دلكها من الطرف الاخر ؟عـدم انجذاب قصاصات الورق الصغٌرة الى ساق من النحاس القرٌ -3

 لأن الشحنات المتولدة على سلـك النحـاس والممسـوكة بالٌـد قد تسربت الى الأرض عن طرٌق الجسـم  ج/ 

  يتكون من :  الكشاف الكهربائي    
 

 دوق من الزجاج او المعدن   ـصن                           رص فً اعلى الساق  ـق                               ساق مصنوعة من المعدن   

 ن من الذهب أو الألمنٌـوم ٌتصلان بالطرف السفلً للساق ورقتٌ              داد من الفلٌن أو المطاط فً الجزء العلوي للساقـس     

  للأغراض التالٌة :جهاز ٌستعمل فً تجارب الكهربائً الساكنة  الكشاف الكهرٌائً :
 الكشف عن وجود شحنة كهربائٌة على جسم ما .１
 معرفة نوع الشحنة الكهربائٌة على الجسم المشحون .  .２

 مشحون بشحنة موجبة من قرصه ؟ لمشحون بالشحنة الموجبة عند تقرٌب جسمماذا ٌحصل لورقتً الكشاف الكهربائً ا س/
 بسبب قوة التنافر بٌنهمـا  الكشاف ٌزداد انفراج ورفتً الكشاف عند تقرٌب جسم مشحون بشحنة متشابهة لشحنة قرص ج/
 ن بشحنة سالبة من قرصة ؟مشحو المشحون بالشحنة السالبة عند تقرٌب جسم الكهربائًٌزداد انفراج ورقتً الكشاف  ل/ـلـع

ابعد موقع لها وهو على  لان الالكترونات الجسم المشحون تتنافر مع الالكترونات قرص الكشاف وتبعدها الى / الجواب
 الورقتٌن فٌزداد انفراج ورقتٌه

 شـحـٍ انـكـشبف انكـهـربـبئي

  شحٍ انكشبف بطريقت انتًبش ) انتىصيم ( :( 1

 , مشـط من البلاستـك .  كشاف كهربائً  الادوات :
 ندلك المشط بالشعر الجاف .  ل :مـالـعـ

 ٌجة لشحنها بشحنات متشابهة()نلاحظ ابتعاد ورقتً الكشاف نترص الكشاف المتعادل كهربائٌـا  نجعل المشط ٌلامس ق 
 : انحث بطريقت انكشبف ( شح2ٍ

 الحرٌر من قطعة , الزجاج من ساق , كهربائً كشاف : الأدوات
 : لـمـعـال
 .موجبة بشحنة فٌشحن الحرٌر بقطعة الزجاج ساق تدلك -1
 وتشحن( مقٌدة) سالبة بشحنة القرص الكشاف فٌشحن قرص من المشحون الزجاج ساق نقرب -2

 الورقتان  وتتفرج( طلٌقة) موجبة ورقتان بشحنةـال
 نلاحظالكشاف  قرص من بالقرب الزجاج المشحونة ساق بقاء مع بالأرض الكشاف قرص نصل -3

 الأرض  الورقتان مع شحنة تعادل بسبب الكشاف ساق على انطباق الورقة
 الورقة بقاء نجد شافالك قرص من المشحونة بالقرب الزجاج ساق بقاء مع بالأرض الاتصال نقطع -4

  الكشاف ساق على منطبقة

 الباقٌة الشحنات توزٌع على دلٌل وهذا الكشاف ساق مع ورقة الالمنٌوم تنافر نلاحظ الكشاف عن الزجاج ساق نبعد -5
 والورقة . الساق و الأرض قرص على



 
 

 
 07819456212  رحمه شارع سيد/الشـطـرة ذي قـار /   

  

 . الكشاف فرص من المقرب سمالج لشحنة مختلفة شحنة ورقتاه لاكتسابهما تنفرج بالحث المشحون الكشاف:  ملاحظة
 ة عند اٌصاله بالأرض ؟البـة السحنماذا ٌحصل لشحنة جسم مشحون بالش /س

 كبٌر للشحن . تعادل شحنة الجسم بسبب فقدان الجسم للشحنات السالبة وذلك الأن الأرض مستودعت ج/

 ) بعض التطبيقات العملية عن الكهربائية الساكنة (

 ها فقط ؟دتستثمر الكهربائٌة الساكنة فً عمل عدد من الأجهزة عد س /
  العدسات اللاصقة -4         تثبٌت مواد التجمٌل -3       أجهزة الاستنساخ -2    ذاذـ المر1
  الاسمنت للتقلٌل من التلوث البٌئً الترسٌب التً تستعمل فً معامل صناعةاجهزة  -5

ما هـو المرذاذ و ما هو الغرض منه و كٌف ٌعمل باستثمار الكهربائٌة الساكنة ؟س/   
 ٌجعل وهذا الكهربائً للمصدر الموجب بالقطب فوهة المرذاذ توصل اذ السٌارات صبغ جهاز امثلة من : المرذاذج//

 قوة بسبب بعض عن بعضهما فتباعد بشحنة موجبة مشحونة فوهته من الخارجة الطلاء راتقطٌ جمٌع

 وهذا بالأرض ٌوصل وأ لمصدرالسالب ل القطب مع فٌوصل صبغه المراد الموصل بٌنهما ,اما التنافر

 . ومتجانسة جٌدة عملٌة الصبغ ٌجعل مما الجسم ذلك سطح الى الصبغ انجذاب قطرات على ٌساعد

المواد من حٌث قابلٌتها للتوصٌل الكهربائً الى أنواع عـددهـا ؟ تقسم س/   
ضعٌفة الارتباط  فٌها  الالكترونات) هً المواد التً تحتوي على وفرة من الشحنات الكهربائٌة السالبة :واد الموصلة ـالم

 هذه المواد ٌرها وتتحرك الالكترونات خلالـوغ (النحاس والفضة والألمنٌوم)ومن امثلتها .  (بالنواة
 بسهولة , فهً موصلات جٌدة 

    وغٌرها (ف والمطاطووالص الزجاج)هً المواد التً لا تتحرك فٌها الشحنات الكهربائٌة بحرٌة مثل   :ة ـعازلـواد الـالم
 وفظر فً العازل سلوك وتسلك ظروف معٌنة فً الكهربائً التوصٌل على القابلٌة لها التً المواد هً  :الموصلات أشباه 

 (والجرمانٌوم السلٌكون) مثل اخرى

  ىٌ كىنىو ـبَـق 

 

طردٌا  مع حاصل ضرب مقدارٌهما  تتناسب تناسبا   ن ساكنتٌنتٌقطٌندلة بٌن شحنتٌن كهربائٌتٌن وة الكهربائٌة المتباـالق
   كسٌا  مع مربع البعد بٌنهماـعو

                                                                         . Nالقوة و تقاس بوحدة   = F حٌث ان :
    

  
 

K =  ثابت كولوم          

 
   ,     q1= ى وتـقاس بوحدة شحنة أول(C) q2        ,      =  شحنة ثانٌة و تقاس بوحدة(C) 

 بـ مجهولتان فً السؤال نعوض عنهماشحنتان عندما تكون ال (q2) ًالقانون ف  

 على كتابة المعطٌات  لمسائل أحرصعند حل جمٌع ا 
 ت وكذلك طرٌقة تحوٌل الوحدا س فً بداٌة الملزمةقسمة الأسٌرجى مراجعة طرٌقة ضرب و 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الـمـرذاذ

شحنتان كهربائٌتان نقطٌتان موجبتان متماثلتان مقدار كل 
فـإذا كانت قـوة التنافـر بٌنهمـا                 (x 10-9 1) منهمـا

N)  7-(9 x 10 1: د  2015مـقـدار البعـد بٌنهمـا ؟ فـمـا 
 

  
 

𝐅  𝐤 
𝐪𝟏𝐪𝟐

𝐫𝟐
     

𝐫𝟐  𝐤 
𝐪𝟏𝐪𝟐

𝐅
     

𝐫𝟐  𝟗   𝟏𝟎𝟗  
  𝟏   𝟏𝟎 𝟗  𝟏   𝟏𝟎 𝟗 

𝟗   𝟏𝟎 𝟕
     

𝐫𝟐  
 𝟗   𝟏𝟎 𝟗   

𝟗   𝟏𝟎 𝟕
    𝟏   𝟏𝟎 𝟐    

𝐫    𝟏   𝟏𝟎 𝟏       m    

  
 الـمـعـطـٌـات 

𝐤  𝟗   𝟏𝟎𝟗   
N  m2

C
    

𝐅   𝟗   𝟏𝟎 𝟕 N     
𝐪𝟏  𝟏   𝟏𝟎 𝟗 𝐂    
𝐪𝟐  𝟏   𝟏𝟎 𝟗 𝐂   

r  =  ? 
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 اذبـتجنـوع الـقـوة           ندما تكون الشحنات مختلفة ـع                       
 وة تـنـافــرـقنـوع الـ         ندما تكون الشحنات متشابهة ـع                       

انــًــدــبل انـكٓـشثـبئـٙ       
  

  دخلت ذلك الحٌز كهربائٌة على شحنة اختبارٌةالقوة الهو الحٌز الذي تظهر فٌه أثار 
 ( q-موجبة ) ؤثرة فً شحنة اختبارٌة صغٌرةو القوة الكهربائٌة لوحدة الشحنة المـه : (E)مقدار المجال الكهربائً 

 

 تٌةالعلاقة الاٌعطى مقدار المجال الكهربائً ب :                                           
       

       
 

 على شحنات المجاورة لها بأي قوة هً شحنة موجبة صغٌرة المقدار لا تؤثر  الشحنة الاختٌارٌة :
 

 موجبة الى الشحنة السالبة .الشحنة اللكهربائً بخطوط غٌر مرئٌة و تبدأ من ٌمثل المجال ا 
 

 ائًـربـال الكهـمجـوط الـطـخ اتزـٌـمـم
 

 تتوتر متخذة أقصر طول ممكن   لا تتقاطع بل تتنافر       تنبع من الشحنة الموجبة الى الشحنة السالبة            ة ـٌـمـوه 
 

بشحنتٌن متساوٌتٌن مقدارا   نٌٌن مستوٌٌن متوازٌٌن مشحونٌندو المجال المتولد بٌن لوحٌن معـه نتظم :المجال الكهربائً الم
عاد بعن بعضها بإ ومختلفتٌن فً النوع فتكون خطوط هذا المجال متوازٌة مع بعضها وتبعد

  . نـٌـوحـلـلى الـساوٌة وتكون عمودٌة عمت

نتظـمالـغـيـر الم الـمجـال  المنتظـمالـمجـال  

 ثابت المقدار والاتجاه  -1

 خطوط وهمٌة متوازٌة  -2

 تبتعد عن بعضها بأبعاد متوازٌـة  -3

 ن مختلـفتٌن حونٌن بشحنتٌن مشٌمكن تمثٌلها بلوحٌن متوازٌٌ -4

 ب جــب الــى اللـوح الــسالـتنبــع عـمـودٌـا   من اللـوح المو -5

 متغٌر المقدار والاتجــاه  -1

 خطوط وهمٌــة منحنٌــة  -2

 بأبعاد غٌر متساوٌـة ن بعضهــا تبتعد م -3

 طٌتٌن مختلفتٌن أو متشابهتٌـن  ٌمكن تمثٌلها بشحنتٌن نق -4

 ة حنة الموجبة الى الشحنة السالبً من الشتنبع على شكل منحن -5

عندمـا  (N 10)طٌتان متماثلتان قوة التنافـر بٌنهمـا شحنتان نق

 1: د 2016؟ احسب مقدار كل منهمـا (Cm 6) كان البعـد بٌنهمـا

 (µc 5-)والاخرى سالبـة  (µc 2) شحنتان نقطٌتان احداهما موجبة

احسب القـوة . ثـم بٌن نوعهـا ؟  (Cm 3) وكان البعد بٌنهما

 2: د 2011وزاري 

𝐪𝟐    𝟒   𝟏𝟎 𝟏𝟐 

  

𝐅  𝐤 
𝐪𝟏𝐪𝟐

𝐫𝟐
     

𝐅  𝐤 
   𝐪𝟐  

 𝐪𝟐  
     

𝟏𝟎  𝟗   𝟏𝟎𝟗  
  𝐪𝟐 

𝟑𝟔   𝟏𝟎 𝟒
     

𝐪𝟐  
 𝟑𝟔  𝟏𝟎  𝟏𝟎 𝟒   

𝟗   𝟏𝟎𝟗
   

 𝟑𝟔   𝟏𝟎 𝟑   

𝟗   𝟏𝟎𝟗 
      

𝒒  𝟐   𝟏𝟎 𝟔  𝐂    

 

𝐅  
 𝟗  𝟏𝟎   𝟏𝟎𝟗     𝟏𝟎 𝟏𝟐   

𝟗   𝟏𝟎 𝟒
  

 

𝐅  𝐤 
𝐪𝟏𝐪𝟐

𝐫𝟐
     

𝐅  𝟗   𝟏𝟎𝟗  
  𝟐   𝟏𝟎 𝟔 ( 𝟓   𝟏𝟎 𝟔)

(𝟑   𝟏𝟎 𝟐)𝟐
     

𝐅   
 𝟗   𝟏𝟎 𝟐   

𝟗   𝟏𝟎 𝟒 
      

𝐅  𝟏   𝟏𝟎𝟐    𝟏𝟎𝟎 𝐍    

نـوع القـوة تجـاذب لأن الشحنتان مختلفتـان             
 

 الـمـعـطـٌـات

𝐤  𝟗   𝟏𝟎𝟗   
N  m2

C
    

𝐅   𝟏𝟎  N     

r = 6  x 10-2 m 

𝐪𝟏   ?   ,  𝐪𝟐   ?     

 

ـمـعـطـٌـاتال  

𝐤  𝟗   𝟏𝟎𝟗   
N  m2

C
    

r = 3 x 10-2 m 

𝐪𝟏   𝟐   𝟏𝟎 𝟔  C 

𝐪𝟐  −𝟓  𝟏𝟎 𝟔 𝐂 

𝐅   ?        

     

 

 انتبـه جٌدا  
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 اضئهت وزاريت كــلايـي يـهـًـت

 ؟ اٌىٙشثبئٟ اٌزٛص١ً ػٍٝ لبث١ٍزٙب د١ش ِٓ ٚاٌؼٛاصي اٌّٛصلاد ث١ٓ اٌفشق ِب/ ط

 ؟ اٌذش ثطش٠مخ ِٛججخ ثشذٕخ وٙشثبئ١بً  ِزؼبدي ِؼضٚي ِٛصً جغُ ٌشذٓ اٌؼ١ٍّخ اٌخطٛاد شعُِغ اٌ ٚظخ/ ط

 ؟ ؟ صُ ث١ٓ ِّب ٠زىْٛ  اٌىٙشثبئٟ اٌىشبف ِٓ اٌؼ١ٍّخ اٌفبئذح ِب؟  ـشف اٌىشبفػ /ط

 ِٓ ِغىٙب ػٕذ اٌفشٚ أٚ ثبٌصٛف ٚاٌّذٌٛوخ ِٕٙب اٌمش٠جخ إٌذبط ِٓ عبق إٌٝ اٌصغ١شح اٌٛسق لصبصبد ٔجزاةا ذَـػ /ط     

  .  رٌه ػًٍ ؟ ثب١ٌذ الأخش اٌطشف

 ؟ الأسض رلاِظ ٙبِؤخشر فٟ ِؼذ١ٔخ ثغلاعً اٌٛلٛد ٔمً ع١بساد رجٙض ِٓ اٌؼ١ٍّخ اٌفبئذح ِب /ط

 ؟ اٌؼ١ٍّخ اٌشِٛص ِٓ سِض ٌىً ٚاٌٛدذاد اٌش٠بظ١خ اٌص١غخ ِغ اٌغبوٕخ اٌىٙشثبئ١خ فٟ وٌَٛٛ لبْٔٛ ٔص شـروا/ ط

  يـهـًـتت ـوزاري يــطـبئــم
 

  x 10-5 N 4كـم سٌكـون البعد بٌنهمـا لكً تصبـح قـوة التـنـافـر  x 10-9 2شحنتان نقطٌتان متماثلتان مقدار كل منهما    (1

 3: د 2017وزاري ؟      x 10 99اذا علمت ان ثابت كـولـوم 

  ِمذاس٘ب ثمٛح فزأصشد (𝑵/𝑪 𝟑  × ) ِمذاسٖ   وٙشثبئٟ ِجبي فٟ ٔمطخ ػٕذ ٚظؼذ ِٛججخ ٔمط١خ وٙشثبئ١خ شذٕخ (2

)𝑵 −  ×𝟒( 3: د 3201وزاري  ؟ اٌشذٕخ رٍه ِمذاس فّب 

 (Cm 30) والبعد بٌن لوحٌهما (µC 2)والثانٌة  (µC 6)شحنتان نقطٌتان موضوعتان فً الهواء مقدار الشحنة الأولى  (3

 ؟  قـوةن نوع الـاحسب مقدار القوة الكهربائٌة ؟ ثم بٌ

جــد  مـقـدار الـقـوة  x 10-6  C 6-) )عن شحنة أخرى مقدارهــا  Cm 3تبعد مسافة  (x 10-6  C 1)شـحـنــة مقدارها  (4

  المؤثرة فً كل منهــمــا  ؟ 

 ف١ٙبح اٌّؤصش اٌىٙشثبئ١خ اٌمٛح ِمذاس ٚوبْ ، وٙشثبئٟ ِجبي فٟ 𝑨 ٔمطخ ػٕذ ٚظؼذ (𝝁𝑪 𝟔+) ِمذاس٘ب وٙشثبئ١خ شذٕخ (5

 )𝑵 𝟒 (  ت:  5201وزاري  ؟ إٌمطخ رٍه فٟ اٌىٙشثبئٟ اٌّجبي ذاسـمـِ ذـج 

وضعت ( x 106 C 3)شحنة كهربائٌة نقطٌة اختبارٌة مـوجبة مقدارهـا 

 (x 109 N 9)عـنـد نقطة فً المجال الكهربائً تأثرت بقـوة مقـدارهـا 

 احسـب مقـدار المجال الكهربـائـً فً تلـك النقـطـة ؟ 

 

وضعت عند  (µC 3 )شحنة كهربائٌة نقطٌة موجبــة مـقـدارها 

مـا  (N  24)فً المجال الكهربائً فتــأثـرت بقوة مقدارهــا  Pالنقطة 

 مقـدار المجــال الكهـربـائـً المؤثر فً النقطة ؟  

 

𝐄    
  𝐅    

  𝐪    
 

𝐄    
  𝟗  𝟏𝟎𝟗    

𝟑  𝟏𝟎𝟔   
 

𝐄     𝟑      𝟏𝟎𝟗     𝟏𝟎 𝟔   

𝐄     𝟑   𝟏𝟎𝟑  𝐍 𝐂 
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 يـــبَـثـم انـصـفــان

 تـيـطـيـبطـُـغـًـنا

 

ت الذي ٌتركب ـنٌـٌجذب الٌة قطع الحدٌد اطلقوا علٌه اسم المغ معدنا   قرنا   25أكتشف الٌونانٌون منذ  :ٌة المغناطٌسمفهوم 

 ناطٌسً .( و اصبح معروفا بالحجر المغFe3o4الاسود )من اوكسٌد الحدٌد 

 على دـٌوجنحوه وو الفولاذ أ( ٌمتلك قطبٌن له القابلٌة على جذب الحدٌد بـأنه قطعة من الحدٌد )المطاوع المغناطٌس :

   (U)حدهما من ساق مستقٌمة والاخر حرف أبنوعٌن 

 ( الكهربائٌة المغاط ستعمالاتلاا عملٌة تطبٌقات )
 (السكراب) الخردة الحدٌد او الفولاذ قطع عفلر  
 ًالكهربائٌة والمحركات اتدالمول و( السماعة) الصوت مولدات ف 
 ًالصوتٌة التسجٌل واجهزة التلفاز ف 
 ًالكاتبة لآلة المطبعٌة الحروف ف 
 ًملاحةال بوصلات ف 

 تستعمل المغانط كثٌر من الاحٌان فً أبواب خزانات الملابس و الثلاجة الكهربائٌة ؟ //لـلـع
  تاما   ذلك لغرض احكام غلقها غلقا  و /ج
تستخدم و بدبم محور شاقولً حول الفقً مستوى فً بحرٌة الدوران ٌمكنه صغٌر دائمً مغناطٌس هً : البوصلة رةبإ

  ةـرٌـحـبـالة ـملاحـالو الجوٌة الملاحة فً الاتجاهات لمعرفةبوصلة المغناطٌسٌة 
 

   
 
 
 
 
 
 

قطب  احدهما ٌمكن ما بأعظم المغناطٌسٌة القوة مقدار عندها ٌكون المغناطٌس فً مناطق هً : اطٌسٌةغنالم الأقطاب
 بالمقدار متساوٌتانٌكونـان و (S) ًبجنو قطب والأخر (N) شمالً

 
 . ا كان عددها قطٌع الى قطع كبٌرة أو صغٌرة مهمالمغناطٌسٌة عند التلا ٌمكن ان ٌفقد / ـل/لـع

  (S)جنوبً و الاخر  (Nشمالً )بٌن مغناطٌسٌن احدهما المغناطٌس سوف تمتلك قط لأن كل قطعة جدٌدة من /ج

 أزواج ٌشكل بل متفرد بشكل توجد لا 

 جنوبً والاخر شمالً قطب احدهما تكون حٌث النوع فً ومختلفة بالمقدار متساوٌة . 

 سـوف قطعة كل فأن دهاـدع كان ومهما صغٌرة أو كبٌرة قطع الى المغناطٌس قطع واذا 
 (S) الجنوبً والقلب (N) الشمالً القطب هما سٌٌنمغناطٌ تملك قطبٌن

 ) القوى بٌن الاقطاب المغناطٌسٌة (
 طاب  المغناطٌسٌة المتشابهة تتنافر مع بعضها الاق 

 مغناطٌسٌة المختلفة تتجاذب مع بعضها الاقطاب ال 
  

ناطٌسٌـة معـ داٌــاالــ الــبـارا مغناطٌسٌـة  

HG 

مغناطٌسٌـة  فـٌـروالــ  

 القوي المغناطٌس مع تتنافر التً المواد هً

(, الفسفورالرصاص) مثلضعٌفا   ا  تناقر  

 با  ذجات القوي بالمغناطٌس جنبنت التً المواد هً

( , الاوكسجٌن السائل الزجاج) مثلضعٌفا    

 الاعتٌادي بالمغناطٌس جنبنت التً المواد هً

(الـفولاذ ,  ـدٌدالح) مثل قوٌا   با  ذتجا  

 الأقطاب ممٌزات
 المغناطٌسٌة

 )مهم(
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    2111وزاري  اشـرح نشاطـا  تـوضح فٌه التجاذب والتنافر بٌن الاقطاب المغناطٌسٌة  ؟     ســـؤال  

  حامل (  -كلاب   -خٌط   –) ساقان مغناطٌسٌٌن  ادوات النشاط  :

  خطوات النــشــاط  :

 ان الساق  نلاحظة الخٌط والكلاب والحامل ونتركها فً وضع افقً  بواسط نغلق الساق المغناطٌسٌة فً المنتصف

 .الجغرافً تقرٌبــا    الجنوب  ( –) الشمال المغناطٌسٌة تتخذ وضعــا   افقٌـا   بموازاة خــط 

    خرى ونجعل قطبها الشمالً الأمغناطسٌة ال الساقنمسك بٌدنــا (N )  نقرب القطب الشمالً ثـم بارزا  من الٌد

مغناطٌس الممسوك بالٌد من القطب الشمالً للساق المغناطٌسٌة المعلقة نجد ان القطب الشمالً للمغناطٌس الطلٌق لل

 ٌبتعد عن القطب الشمالً للمغناطٌس الممسوك بالٌد وهذا ناتج عن تنافرهمــا  

   نجعل قطبها الجنوبً نعكس قطبٌة الساق الممسوكة(S )  المرة ثم نقربه من القطب هـو القطب البارز من الٌد هذه

نجد ان القطب الجنوبً للمغناطٌس الطلٌق ٌبتعد عن القطب الجنوبً للمغناطٌس جنوبً للساق المغناطٌسٌة المعلقة ال

 بالٌــد وهذا ناتج عن تنافرهما  الممسوك

 بً للساق المعلق نجد نكرر العملٌة السابقة ونقرب القطب الشمالً للساق المغناطٌسٌة الممسوكة بالٌد من القطب الجنو

 ان القطبٌن ٌنجذان من بعضهما فً هذه الحالـة وهذا ناتج عنا تأثرهما بقوة التجاذب .

 //  الاقطاب المغناطٌسٌة المتشابهة تتنافر مع بعضها والاقطاب المغناطٌسٌة المختلفة تتجاذب مع بعضها .  نــسـتـنـتــج 

 ( انًغُبطيطي انًجبل)  

 

 ( هً خطوط القوة المغناطٌسٌة .المغناطٌسً بالرسم بخطوط وهمٌة )غٌر مرئٌةٌمثل المجال  
 برادة الحدٌد . باستخدام( خطوط المجال المغناطٌسً ٌمكن مشاهدة )الكشف عن 

 
 . المغناطٌسٌة القوى تثٌر فٌه ٌظهر والذي بالمغناطٌسً ٌحٌط الذي الحٌز وـه : ما منطقة فً المغناطٌسً المجال

 (ٌر مرئٌةـ)غ وهمٌةخطوط  
 المغناطٌس خارج( S) الجنوبً الى القطب (N) الشمالً القطب من تنبع لةفـمق خطوط 

 المغناطٌس داخل دورتها وتكمل
  دةـباعـومت خفٌفة الوسط دوعن لأقطابا عند كثٌفة ومزدحمة 
  تتنافر بل بٌنها فٌما تتقاطع لا 

  دومـة .و معأٌفة ضعفً المنتصف  تكـونو( الجذب المغناطٌسً عند الاقطاب )الاطراف تزداد قوة /ـل/لـع

 ؟الكشف عن خطوط المجال المغناطٌسً باستعمال برادة الحدٌد  ًوضح بنشاط عمل //س
  (ساق مغناطٌسٌة , لوح من الزجاج , برادة الحدٌد)  :دوات النشاط أج/ 
 الـعـمـل :    

  بمستوى افقً و المغناطٌسٌةنضع لوح الزجاج على الساق 
  ننثر برادة الحدٌد على لوح الزجاج و ننفر اللوح بلطف 
 لاحظ الشكل ة الحدٌد قد ترتبت بشكل خطوط تمثل خطوط المجال المغناطٌسً حول الساق المغناطٌسً ن برادأ //نلاحظ

 خطوط ممٌزات
 ًالمغناطٌسالمجال 

 )مهم(
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 )مهـم(  وضح بنشاط عملً امكانٌة المجال المغناطٌسً خلال المواد المختلفة ؟ //س
   أدوات النشاط :/ ج
 الزجاج , ماء( مسامٌر من الحدٌد , اسطوانة من –كارتون( , قطعة خشب او زجاج , ورق مقوى ) مغناطسٌة)ساق     
  (A)الجزء   الـعـمـل :    

 نمسك الساق المغناطٌسٌة بوضع شاقولً . 
 نصع المسامٌر بلطف على الورق المقوى . 
 ل دائري منسوق .نحرك الساق المغناطٌسٌة تحت الورق بخط مستقٌم او بشك 

 ن المسامٌر  تتحرك بنفس اتجاه القطب المغناطٌسً نحوه .أ : نلاحظ 
   (B)الجزء 

 سطوانة من الزجاج ثم نضع كمٌة من الماء داخل الاسطوانة ا داخـلنضع المسامٌر  
 من الاسطوانة نلاحظ انجذاب المغناطٌس نحو الساق . المغناطٌسنقرب ساق  

 )الورق المقوى و الزجاج و الماء( لنفاذ من خلال مواد مختلفة مثل ا مغناطٌسً ٌمكنهأن المجال ال :الاستنتاج 

 )مهـم(   وضح بنشاط عمل ان المجال المغناطٌسً ٌمكنه النفاذ خلال جسم الانسان ؟ //س
  (مغناطٌس قوي , (ذ )مواد فٌرو مغناطٌسٌةعة من مثبتات الورق مصنوعة من الفولامجمو)  أدوات النشاط :/ ج
     الـعـمـل :    

o ٌف ٌدنا ـعلى ك ةنضع الساق المغناطٌس 
o  الورق مثبتات نضع راحة ٌدنا على مجموعة من 
o  نرفع كف ٌدنا الاعلى نلاحظ أن مجموعة كبٌرة منها قد انجذبت الى راحة كف ٌدنا 

 كنه النفاذ من خلال جسم الانسان نلاحظ ان المجال المغناطٌسً ٌم : الاستنتاج

 ( وادـــمــال طــغـمــت) 

 ثلحاب التمغنط طرٌقة                     بالدلك التمغط طرٌقة  

 
 مغناطٌسً و ٌجب تحرٌك القطب المغناطٌسً ( وذلك بدلكها بأحد قطبً رة خٌاطةـأب ٌتم مغنطة قطعة فولاذ )مثلا

عدة بعد الانتهاء من العملٌة بطٌئة و تكرر بمرات  بحركةابرة الفولاذ باتجاه واحد فقط و للساق المغناطٌسٌة فوق
الفولاذ ٌكون دائما  لإبرة وان القطب المغناطٌسً المتولد فً نهاٌة جهة الدلك مغناطٌسٌا  ابرة الفولاذ  تصبـح

 بنوعٌة مخالفة للقطب المغناطٌسً الدلك 

 ثــحـالـنط بــتمغـلا

 ر التمغنط بالتٌار الكهربائً المستم                 التمغنط بالتقرٌب                             
 
 
 
 
 
 
 

 ------------------و  ------------ما ـه نٌمكن الحصول على المغانط الدائمٌة والمغانط المؤقتة بطرٌقتٌ (1

 ------------------و  ------------ما ـم التمغنط بالحث بطرٌقتٌن هـتـٌ (2

 ------------------و  ------------فقـد المغناطٌس مغناطٌسٌته بطرٌقتٌن همـا ـٌ (3

 التٌار الكهربائً المستمـرطرٌقة المفضلة لمغنطة المواد الفٌرومغناطٌسٌة هً التمغنط بطرٌقة ال (4

 

قل المجال ٌتم بوضع المادة الغٌر ممغنطة وأ 
حـدوث تماس بٌن المادة )بدون  المغناطٌسً

المغناطٌس( فأن المادة الغٌر ممغنطة سوف تكتسب و
لمغناطٌس المغناطسٌة حٌث ٌكون الطرف القرٌب من ا

                     لقطب  المغناطٌسً القرٌب منه مخالفا   ٌكون قطبا  

تتم بوضع قطعة الفولاذ داخل ملف مجوف أو 
و ألف سلك الموصل و المعزول حول مسمار 

مباشرة و ٌربط طرفً السلك مع  برغً
 ارٌة فنحصل على مغناطٌس كهربائً البط
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 على : الكهربائً المغناطٌس قوة مقدار ٌعتمد
 الكهربائٌة الدائرة فً بالمنسا المستمر التٌار مقدار (1
  (الملف لفات عدد) الفولاذ قطعة حول الملك لفات عدد (2
 .مغطتها المراد المادة نوع (3

  ذلك وضح ؟ مغناطٌسٌته ٌفقد أن اطٌسغنللم ٌمكن 
 الشدٌد التسخٌن -2    القوي الطرق -1:  هما بطرٌقتٌن تـتـم /ج

  
 ؟ تسخٌنه أو رقةٌفقد المغناطٌس قوته المغناطٌسٌة عنـد ط //لـلـع
 مما بعثرتفت اطٌسالمغن قطعة فً اتئٌزجال الحركٌة الطاقة زٌادة الى ٌؤدي مما حرارته درجة ارتفاع ٌسبب // ج

 المغناطٌسٌة قوته فقدان الى ٌؤدي
 الخارجٌة المغناطٌسٌة التغٌرات من الأجهزة الحماٌة تستعمل طٌسٌةامغن روفٌ ادةم هً : ٌةغناطٌسالم ةظالحاف

 . الزمن بمرور مغناطٌسٌتها والز من الناقصة طغـانـالم ولحفظ( كالساعات)
 :أستعمالات الحافظة المغناطسٌة 

   الخارجٌة المغناطٌسٌة التأثٌرات من الساعاتك الأجهزة لحماٌة تستعمل -1
 (المغناطٌس المجال منها ٌنفذ أن ٌمكن حٌث) الزمن بمرور مغناطٌسٌتها زوال من الدائمة طنالمغا لحفظ -2

 
 أو الاسـتـخـدامـات(  دـوائـالف)كلمة استعمالات ٌقصد بها  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اضــئـهـت وزاريـــت
 

 ؟هـا مع التوضٌح اركش إَٔاع إنٗ انًغُبطٛغٛخ نخٕاصٓب ٔفقب   انًخزهفخ انًٕاد رصُف   //  1س   

 ؟ انكٓشثبئٙ انًغُبطٛظ قٕح رؼزًذ ػلاو   //  2س   

 :  اٜرٙ انشكم فٙ غٙانًغُبطٛ انًدبل خطٕط شكم ٕٚضر يخططب   سعىإ//  3س    

 ) انفٕلار ، انًطبٔع انسذٚذ ، انُسبط : (  يبدح يٍ رصُغ انذائًٛخ انًغبَظ   //  4س  

 ؟ يغزقًٛخ يغُبطٛغٛخ نغبق انسذٚذ ثشادح ثبعزؼًبل انًغُبطٛغٙ انًدبل خطٕط يشبْذح فّٛ ًٚكُك َشبطب   اشـشذ//  5س  

 2111وزاري   غناطٌسٌة الى انواع اذكر هذه الانواع  ؟تصنف المواد المختلفة وفقا لخواصها الم  //  6س

 أذكــر المكونات الاساسٌة للمغناطٌس الكهربائً  ؟  //  7س

 

N S S N 
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 ثــالـــثـل الــصـفـال
 يـائـربـه ـك  ـار ام ـي ـت  ـام 

ات الفصل الاول اقتصرت دراستنا على مفهوم الشحنات الكهربائٌة الساكنة أما فً هذا الفصل سنتطرق الى الشحنفً 
 الكهربائٌة المتحركة خلال الموصلات لدراسة التٌار الكهربائً .

ربائٌة التً تستثمر هذه الطاقة وسٌلة لنقل الطاقة الكهربائٌة من مصادر تولٌدها الى الاجهزة  الكه : الكهربائً التٌار
 تشغٌلها  .   و

 زمنـال وحدة فً صللمو ا ٌ عرض ا  مقطع تعبر التً ٌةلكلا الكهربٌة اتحنالش ارـدقـم وـه أو
  وزاري  أو ما الفرق بٌنهما ؟ ؟ (الاصطلاحً) ًبائالكهر والتٌار الالكترونً التٌارب قصدن ذاما س /
 اسلاك خلال الموجب بطالق الى البطارٌة السالب القطب من فٌه الالكترونات حركتت التً التٌار وـه : الالكترونً ارتٌـال

فهو وسٌلة لنقل الطاقة من مصادرها الى ) رؤثـالم ًئالكهربا جالالم لاتجاه سكامع واتجاهه التوصٌل
 ( استهلاكهااماكن 

 القطب الى للبطارٌة الموجب القطب من اتجاه ٌكون التً الكهربائً ارـٌـتـال وـه : ( الاصطلاحً)  الكهربائً التٌار
 . رؤثــمـال ًئالكهربا المجال اتجاه مع اتجاهه وٌكون التوصٌل أسلاك خلال السالف

التٌار الكهربائً   
 كمٌة الشحنة

 الزمن
                    

     

𝒕
 

 حٌث ان :

I =   ًالتٌار الكهربائً ووحدة قٌاسه ه
  كولوم

  ثانٌة
 (

   

  
  (A)وٌطلق علٌها أمبٌر  (

 q=  الشحنة الكهربائٌة ووحدة قٌاسها هً كولوم(C)         / t  = ٌاسه هً الثانٌةالزمن ووحدة ق (S ) 

 

 خلال ثانٌة واحدة . ق كولوم واحد من الشحنات الكهربائٌة فً مقطع موصلـو تدفـه ( : (Amper رـٌـبـالام

 ـًائـربــكهـار الـٌـتـال                                         
 اوب ـنـتـار المـٌـتـر                     الـتمـسـمـار الـٌـتـال                                     

 . الزمن مرور مع هالاتجا ثابت ٌكون الذي الكهربائً التٌار وـه ( :DC) المستمر التٌار

 ه :مصادر

        (اتـالبطارٌ) الكهربائٌة الأعمدة -2                   المستمر التٌار مولدات -1



 
 

 
 07819456212  رحمه شارع سيد/الشـطـرة ذي قـار /   

  

   الزمن مرور مع والاتجاه المقدار متغٌر ٌكون الذي الكهربائً التٌار ـوه ( :Ac) المتناوب التٌار

  مــهــم ؟خارج من المولد التٌار المستمر لارن بٌن التٌار الخارج من البطارٌة و التٌار اـق //س
 رٛبس يٕنذ انزٛبس انًغزًش رٛبس انجطبسٚخ

 ٌكون ثابت الاتجاه متغٌر المقدار مع الزمن ( 1 ٌكون ثابت المقدار و الاتجاه مع الزمن  (1

 ثالً( ـر مـٌـ)غ د مثالٌا  ـٌع( لا 2  د مثالٌا  ٌعـ (2

 تٌار نبضً ( 3 تٌار خطً  (3

 ( مولد تٌار متناوب –مولد التٌار البسٌط  –البطارٌة ـٌـار الـذي نحصل علٌه فً كل من )لـتوع اـا نـم س/
 ( ـد مثالٌاٌعدار و الاتجاه )تٌار مستمر ثابت المق                            البطارٌة  -1
 (ر مثالٌاومتغٌـر المقدار  )ٌعـد غٌتٌار مستمر ثابت الاتجاه                 مولد التٌار  البسٌط  -2
 تٌار متناوب متغٌر المقدار               مولد التٌار المتناوب  -3

  ؟رف الدائرة الكهربائٌة ؟ ومم تتألف الدائرة الكهربائٌة البسٌطة ـع س/
 ذي تتحرك خلاله الالكترونات وتتكون فً ابسط حالاتها مـن : هً المسار المغلق ال الدائرة الكهربائٌة :

 , أسلاك توصٌل , مـفـتـاح , بـطـارٌــة()حمـل( مصباح كهربائً )                  

 ة ـظـلاحـم

 فً الدائرة هذا ٌعنً وجود قطع توهج المصباح المربوط بالدائرة وذا كانت الدائرة الكهربائٌة مفتوحة لا ٌإ -
الدائرة الكهربائٌة مغلقة سوف ٌتوهج المصباح لان الالكترونات سوف تتحرك و تنساب خلال  ذا كانتإ -

 اسلاك الموصل 
 ) قٌاس التٌار الكهربائً (

 
 المنساب فً الدائرة الكهربائٌة )أو أي جزء منها(  الكهربائً تٌارـال دارـمق ٌاسـقـل ستعملـاز ٌـهـج :ر ـتـٌـمـاز الأهـج
  الامٌتر لقٌاس التٌار الكهربائً ؟مراعاتها عند استخدام الامور التً ٌجب 

 جمٌع حلاله تنساب لكً) فٌه نسابالم التٌار معرفة المطلوب ازالجه أو الحمل مع التوالً على ٌترمالا طـربـٌ -1
 (مٌترالأ فٌه الموضوع الجزء فً الكهربائٌة الشحنات

 المطلوب معرفة التٌار المنساب فٌه . تكون مقاومة الامٌتر صغٌرة جدا بالنسبة لمقاومة الجهاز -2
القطب السالب للجهاز )القطب حمر( مع القطب الموجب للنضٌدة وون الاـٌربط الطرف الموجب للجهاز )الل -3

 الاسود(  مع القطب السالب للنضٌدة . 
  

 ي (الكهربائرق الجهد ـ) ف

 تخدم عملٌا لقٌاس فرق الجهد ؟هربائً ؟ وما وحدة قٌاسه ؟ و ما الجهاز المسكرق الجهد الـفعـرف  س/
لنقل وحدة الشحنة الكهربائٌة من نقطة ذات جهد عالً الى نقطة ذات جهد واطئ داخل المجال هو الشغل اللازم ج/ 

 الكهربائً . 
  تقاس بوحدة الفولط((Volt لطمٌتر , وتقاس عملٌا  باستخدام جهاز الفو((Voltmeter  

 
 .اس فرق الجهد الكهربائً بٌن اي نقطتٌن فً الدائرة الكهربائٌة أو بٌن قطبً البطارٌة جهاز ٌستعمل لقٌ جهاز الفولطمٌتر :

  ؟ الفولطمٌتر فً الدائرة الكهربائٌةالامور التً ٌجب مراعاتها عند استخدام 
 كهربائٌة .ٌربط الفولطمٌتر على التوازي مع الحمل فً دائرة المع الحمل فً دائرة الكهربائٌة و ربط الامٌتر على التوالً -1
  اعادة كتابة ربط الامٌتر  -2
 ر صغٌرة جدا بالنسبة لمقاومة الجهاز المطلوب معرفة التٌار المنساب فٌه .تكون مقاومة الفولطمٌت -3
ون الاحمر( مع القطب الموجب للنضٌدة و القطب السالب للجهاز )القطب الاسود(  ـٌربط الطرف الموجب للجهاز )الل -4

  مع القطب السالب للنضٌدة .
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 ( انكهرببئيت انًقبويت) 

 ؟ وما انواعها ؟  قٌاسها تداـرف المقاومة الكهربائٌة ؟ وما رمزها ؟ وما وحـع س/
 جورج للعالم ةبنس) مالأوهـً  قٌاسها ووحدة خلاله المار الكهربائً للتٌار المقاوم ٌبدٌها التً الاعاقة هً : الكهربائٌة المقاومة

 ( Ω)(  أوم سٌمون

    : (1 )وماتالمقا انواع المقدار متغٌرة مقاومة (2دار      )المق ثابتة مقاومة

 (جـدا  مـهـم )   ) قانون أوم (

 و نص قانون أوم ؟ وما صٌغته الرٌاضٌة ؟ـما هس/ 
 ثابتا   مقدارا   ٌساوي فٌهنساب الم التٌار ارمقد لىا مقاومة طرفً على هربائًالك الجهد فرق قسمة لصاـح وـه : أوم قانون

 . (Ω) له وٌرمز بالأورم وتقاس الكهربائٌة بالمقاومة الثابت هذا سمً وقد معٌنة حدود ضمن
 

المقاومة                                          :الصٌغة الرٌاضٌة له    
 فرق الجهد

 التٌار
                            

 

 
  

  (Ω)المقاومة الكهربائٌة ووحدة قٌاسها هً الاوم  :   R : نأحٌث 

 I                :  التٌار الكهربائً ووحدة قٌاسه هً الامبٌر(A) v    /     : فرق الجهد ووحدة قٌاسها هً الفولط (V) 
 

 مقدار التٌار المار خلال أمبٌرا  و واحدا   لطا  و مقاومة موصل فرق الجهد بٌن طرفٌه فوـه : الاوم

 اشرح نشاطا توضح فٌه كٌفٌة قٌاس مقاومة كهربائٌة صغٌرة المقدار باستعمال الامٌتر و الفولطمٌتر ؟ /س
 (, جهاز فولطمٌتر , بطارٌة , مفتاح كهربائً , مقاومة صغٌرة المقدارأسلاك توصٌل , جهاز امٌتر ) :ادوات النشاط 

 الـعـمـل :
مع المقاومة المطلوب حساب ر على التوالً ـٌتـراعات ربط الامـنربط الاجهزة الكهربائٌة كما فً الشكل اعلاه مع م -1

 .مقدارها و ربط الفولطمٌتر على التوازي بٌن طرفٌها 
 الفولطمٌتر نسجل قراءة كل من الامٌتر و ٌة ونغلق الدائرة الكهربائ -2
 بقا لقانون أوم ( نحصل على مقدار المقاومة طعلى مقدار قراءة الامٌتر )التٌار( ٌتر )فرق الجهدار قراءة الفولطمنقسم مقد -3

مقدار المقاومة   
 مقدار قراءة الفولطمٌتر

 مقدار قراءة الامٌتر
                               

 

 
 

 كٌف ٌمكن قٌاس  المقاومة الكهربائٌة بالطرٌقة المباشرة ؟ س/
 ومٌتر / وذلك بأستعمال جهاز الاج

 ٌربط الامٌتر على التوالً لقٌاس التٌار الكهربائً  

 هد الكهربائً ٌربط الفولطمٌتر على التوازي لقٌاس فرق الج 
 ٌربط الاومٌتر مع الدائرة المغلقة لقٌاس المقاومة بطرٌقة غٌر مباشرة  
 اسطة جهاز الامٌتر و الفولطمٌتر تقاس المقاومة الكهربائٌة بطرٌقة مباشرة مع بو 

 مقاومة الموصل  العوامل التً ٌتوقف علٌها مقدار 

درجة الحرارة التً تتعرض لها المواد فالمواد النقٌة  باختلافبعض المواد ٌتغٌر مقدار مقاومة  درجة الحرارة : -1
 ( متها بأرتفاع درجة الحرارة مثل )النحاستزداد مقاو

 تزداد المقاومة بزٌادة طول الموصل . طول الموصل : -2
 تقل المقاومة بزٌادة المقطع العرضً للموصل . مساحة المقطع العرضً للموصل : -3
 تلاف نوع المادة بثبوت العوامل الاخرى .تختلف مقاومة الموصل باخ نوع المادة : -4

 
 

ت 
ظـا

لاحـ
مــ
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 ؟ التوازي على الكهربائٌة المصابٌح ربط مزاٌا ماهً/ س
 لان متوهجة تبقى التوازي على المربوطة الأخرى المصابٌح جمٌع فأن المصابٌح أحد رفع أو تلف أو عطب عند -1/  ج

 . الكهربائٌة الشحنات لحركة مسارب عدة توجد اي الفولطٌة مع اشرمببشكـل  مربوط مصباح كل
 المنازل فً الربط هذا ٌستخدم -2

   الكهربائٌة الدائرة من جزء أي من رغـأص مقاومتها تكون التً المقفلة كهربائٌة دائرة من زءـج ًـه : القصٌرة الدائرة

 ًلالتوا على الكهربائٌةالمصابٌح  طـرب  
  ؟ الكهربائٌة على التوالًربط المصابٌح ن فٌه ـبٌـملً  تـع نشاطوضح  س/

 أدوات النشاط : ثـلاثـة مصابـٌح ) a , b , c( صغٌرة و متماثلة , بطارٌة فولطٌتها مناسبة , أسلاك توصٌل , مفتاح    
   :الخطوات 
 توهج المصباح  ونلاحظلق المفتاح ونغ البطارٌةلثلاثة على التوالً مع المفتاح ود المصابٌح اـط احنرب 
 التوالً مع بعضها ومع المفتاح والبطارٌة  الثلاثة علىنربط مصباحٌن من المصابٌح  
باح لو ربط نجد ان توهجهما متساو و توهج كل منهما أقل من توهج المص المصباحٌنتوهج  نلاحظنغلق المفتاح  

 لوحدة فً الدائرة .
لك بربط المصابٌح الثلاثة بوساطة أسلاك التوصٌل مع بعضها و مع المفتاح على التوالً نربط ذنكرر العملٌة و 

 بطارٌة طرفً المجموعة المتوالٌة )المصابٌح الثلاثة و المفتاح( بٌن طرفً ال
 لـتتوهج المصابٌح الثلاث متساو و توهج كل منهم أقد ان مقدار ـنجتوهج المصباح و نلاحظوائرة نغلق مفتاح الد 

 مما هو علٌه فً الحالة السابقة 
 بازدٌادنستنتج من النشاط ان تٌار الدائرة المتوالٌة الربط ٌمون متساو فً جمٌع أجزائها و ٌقل مقداره  :اج ـتـنـتالاس

   كافئة لمجموعة التوالًمقدار المقاومة الم ازدٌاددد المصابٌح المربوطة على التوالً بسبب ـع

 التوازي على الـمـصـابٌـح الـكـهـربـائٌـة طـرب  
 ي ؟ زعـملً  تـبٌـن فٌه ربط المصابٌح الكهربائٌة على التوا وضح نشاط س/

 أدوات النشاط : ثلاثـة مصابٌح ) a , b , c( صغٌرة و متماثلة , بطارٌة فولطٌتها مناسبة , أسلاك توصٌل , مفتاح    
 :الخطوات 

  توهج المصباح  نلاحظونغلق المفتاح  البطارٌةزي مع المفتاح ود المصابٌح الثلاثة على التواـنربط اح 
ع المفتاح موعتها على التوالً معلى التوازي مع بعضها ونربط مج نربط مصباحٌن من المصابٌح الثلاثة 
  البطارٌة و
  ل توهج المصباح فً الحالة الاولى ـقوٌـ ينجد ان توهجهما متساو توهج المصباحٌن نلاحظنغلق المفتاح  
نربط المصابٌح الثلاثة بواسطة اسلاك التوصٌل مع بعضها على التوازي ونربط مجموعة المصابٌح على التوالً  

  مع المفتاح 
 ( بٌن طرفً البطارٌة )المصابٌح والمفتاح ة المتوازٌةنربط طرفً المجموع 
ٌماثل توهج المصباح ر تتوهج المصابٌح الثلاث متساوي وداـن مقنجد أالمصابٌح توهج  نلاحظالدائرة نغلق مفتاح  

  فً الحالة الاولى والثانٌة 
الرئٌسً فً الدائرة ٌساوي  ن مقدار فرق الجهد عبر اجزاء الدائرة المتوازٌة الربط ٌكون متساو والتٌارأ الاستـنـتـاج :

بزٌادة عدد المصابٌح  ة على التوازي والذي ٌزداد مقدارهمجموع التٌارات المارة فً المصابٌح المربوط
( توازي تقل بزٌادة عدد المصابٌح )المقاوماتالمربوط على التوازي . وأن المقاومة المكافئة فً دائرة ال

 التوازي المربوطة على 
د المصابٌح فأن جمٌع المصابٌح المربوطة على التوازي فان بقٌة المصابٌح الاخرى ـحألف أو رفع ـو تأند عطب ـع س/

 . ما سبب ذلك علل ذلك ؟ المربوطة معه تبقى متوهجة
دة ـد عـي توجأل البطارٌة( ـمثرتا الى مصدر الفولطٌة المجهزة )المصابٌح متصلة )مربوطة( مباشذلك لان جمٌع و ج/

 ركة الشحنات الكهربائٌة خلال الدائرة الكهربائٌة .مسارب أو طرق لح
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ط المقاومات على التواليـربال قـوانيـن الربط المقاومات على التوازي قـوانيـن   

Req = R1  + R2  + R3 

I total  = I 1 = I 2 = I 3 

Vtotal  = V1  + V2  + V3 

  
 

 
 

 

   
 

 

  
 

 

  
 

 

 𝟑
 

I total = I 1 + I 2 + I 3 

Vtotal  = V1 = V2 = V3 
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 سثـظ انخلاٚب انكٓشثبئٛخ )سثـظ الأػًذح انكٓشثبئٛخ(

 
 ؟ التوازي طها علىبالتوالً ور على الكهربائٌةلمصابٌح ا طـرب ٌنـارن بـق س/
  ؟ التوازي طها علىبرممٌزات التوالً و على الكهربائٌةلمصابٌح ا ربطارن بٌن ممٌزات ـق س/

 )مـزايا( ط المصابيح على التوازيرب )مـزايا(ربط المصابيح على التوالي  
عند عطب او تلف أو رفع احد المصابٌح فأن جمٌع 

وذلك ( فئ )لا تتوهجالمصابٌح المربوطة على التوالً تنط
   لان فً ربط التوالً ٌوجد مسرب واحد للتٌار الكهربائً 

عند عطب او تلف أو رفع احد المصابٌح فأن جمٌع فان بقٌة 
بوطة معه تبقى متوهجة اي لا المصابٌح الاخرى المر
  ٌتوقف انسٌاب التٌار 

  ٌستخدم هذا الربط فً المنازل    ٌستخدم هذا الربط فً النشرات الضوئٌة 

بٌن طرفً  الجهد فرق الجهد الكلً ٌساوي مجموع فروق
 كل مقاومة 

 جهد بٌن طرفً كل  مقاومة الفرق جهد الكلً ٌساوي فرق 
 

  التٌار الكلً ٌساوي مجموع التٌارات المارة عبر كل مقاومة ر المنساب فً كل المقاومةالتٌار الكلً ٌساوي التٌا
 

 ؟ التوازي طها علىبالتوالً ور على( الكهربائٌةالخلاٌا )الاعمدة  ربط قارن بٌن س/
  ؟ التوازي التوالً وممٌزات ربطها على على( الكهربائٌةالخلاٌا )الاعمدة   طربقارن بٌن ممٌزات  س/

 (يـضاٚب) ( الكهربائٌة على التوازيربط الخلاٌا )الاعمدة (يـضاٚب) ( الكهربائٌة على التوالًربط الخلاٌا )الاعمدة
ٌتم ربط القطب الموجب للخلٌة الاولى مع القطب السالب 

لقطب الموجب للخلٌة الثانٌة مع للخلٌة الثانٌة و ٌربط ا
  القطب السالب للخلٌة الثانٌة وهكذا 

ٌتم ربط القطب الموجب لجمٌع الخلاٌا سوٌة  مع بعضها 
  وتربط الاقطاب السالبة لجمٌع الخلاٌا سوٌة مع بعضها  

 ٌتمٌز ربط الخلاٌا الكهربائٌة على التوالً : 
 كبر( أ emfوة دافعة كهربائٌة ـقهو تجهٌز فولطٌة أكبر )

 ٌتمٌز ربط الخلاٌا الكهربائٌة على التوازي : 
 كبر أبائٌة بتٌارهو أمكانٌة تجهٌز الدائرة الكهر

 

 :من خلال ملاحظة الشكل المجاور احسب  : مســائـل الـفصـل/  3س
 الدائرة الكهربائٌة  مقدار المقاومة المكافئة لمجموعة المقاومات المربوطة فً( 1 

 مقدار التٌار المنساب فً كل مقاومة  ؟( 3فرق الجهد على طرفً كل مقاومة  ( 2  
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 اضئهت وزاريت كــلايـي يـهـًـت

 

 . رنك ٔضر ؟ يجبششح ثطشٚقخ شثبئٛخانكٓ انًقبٔيخ يقذاس قٛبط ًٚكٍ ْم  /ط

 ؟ انًٕصم يقبٔيخ يقذاس ػهٛٓب ٚزٕقف انزٙ انؼٕايم شـإرك  /ط

 ؟ الإصطلازٙ انزٛبس ة انًقصٕد يب / ط

 ؟ انزٕاص٘ ػهٗ انكٓشثبئٛخ انًصبثٛر سثظ يًٛضاد يب  /ط

 ؟ انزٕانٙ ػهٗ انكٓشثبئٛخ الأػًذح سثظ يضاٚب يب  /ط

 ؟ انزٕانٙ ػهٗ كٓشثبئٛخان انًصبثٛر سثظ يضاٚب يب  /ط

 ؟ الأٔيٛزش إعزخذاو يٍ انؼًهٛخ انفبئذح يب  /ط

 ؟ شغلا   رُدض أٌ انغبكُخ انكٓشثبئٛخ نهشسُبد ًٚكٍ ْم  /ط

 ؟ انفٕنطًٛزش يٍ انؼًهٛخ انفبئذح يب / ط

 ؟ انكٓشثبئٛخ ثبنًقبٔيخ انًقصٕد يب / ط

 ؟ انزٕانٙ ػهٗ انكٓشثبئٛخ انخلاٚب سثظ يضاٚب يب  /ط

 ؟ انكٓشثبئٙ انزٛبس نقٛبط الأيٛزش خٓبص إعزؼًبل ػُذ يشاػبرّ ٚدت انز٘ يب  /ط
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  : انصسٛسخ الإخبثخ إخزش  /ط

  ........... َضٛذح ػهٗ رسزٕ٘ كٓشثبئٛخ دائشح فٙ انزٕاص٘ ػهٗ ثؼضٓب يغ انًشثٕطخ انًقبٔيبد ػذد صٚبدح ػُذ (1

 انًقبٔيخ طشفٙ ثٍٛ انكٓشثبئٙ اندٓذ فشق يقذاس ٚضداد ، يقبٔيخ كم طشفٙ ثٍٛ انكٓشثبئٙ اندٓذ فشق يقذاس ٚزغبٖٔ (

 ) انًكبفئخ انًقبٔيخ يقذاس ٚضداد ، انًقبٔيبد خًٛغ فٙ انًُغبة انزٛبس يقذاس ٚزغبٖٔ ، انًكبفئخ

  انغهك) فٙ انًُغبة انكٓشثبئٙ انزٛبس ، طٕل ، يبدح َٕع ، قطش)  .......... ػهٗ يٕصم نغهك انكٓشثبئٛخ انًقبٔيخ يقذاس ٚؼزًذ لا( 2

 ؟ انزٕاص٘ ػهٗ انًُبصل فٙ انكٓشثبئٛخ انذٔائش فٙ انكٓشثبئٛخ ٔالأخٓضح انًصبثٛر رشثظ / ػهم /ط

 ؟ انزٕاص٘ ػهٗ انكٓشثبئٛخ انخلاٚب سثظ رًزبص ثًبرا  /ط

 ؟ انزٕاص٘ ػهٗ انكٓشثبئٛخ انًصبثٛر سثظ يضاٚب يب  /ط

 ؟ الاصطلازٙ ٔانزٛبس الإنكزشَٔٙ انزٛبس ثٍٛ يٛض  /ط

 اضئهت وزاريت واجبت يطهىة حههب

 

 انكٓشثبئٙ خٓذِ   فشق يصذس طشفٙ ػهٗ سثطزب ثى ثؼضًٓب يغ انزٕانٙ ػهٗ سثطزب 𝛀) ،  (  𝛀   انًقبٔيزبٌ 1ســـؤال

)𝑽   ( قذاس زغتا  2011ٔصاس٘                                                          :  ي 

  ؟  انذائشح فٙ انًُغبة انزٛبس (2            ؟ انًكبفئخ انًقبٔيخ                   1) 

 فكبٌ انكٓشثبئٙ يصذس طشفٙ ػهٗ سثطزب ثى ثؼضًٓب يغ انزٕاص٘ ػهٗ  𝛀) ،(𝟑 𝛀 𝟔 انًقبٔيزبٌ  سثطزب  2ســـؤال

قذاس زغتا )𝑨 𝟔( انذائشح فٙ انًُغبة انكهٙ انزٛبس  يقذاس  2012ٔصاس٘                      :ي 

 ؟ يقبٔيخ كم فٙ انًُغبة انزٛبس   3) ؟ يقبٔيخ كم طشفٙ ػهٗ اندٓذ شقـف     2) ؟ انًكبفئخ انًقبٔيخ                1) 

وكان مقدار  𝐀 𝟔) ) رغبٔ٘ ة على التوازي المربوط انكٓشثبئٛخ انذائشح فٙ انًشثٕط الأيٛزش قشاءح كبَذ إرا  3ســـؤال

  2013ٔصاس٘              يقذاس زغتا( Ω), 6  Ω, 3 Ω2المقاومات المربوطة فً الدائرة 

 قشاءح انفٕنطًٛزش      2)   ؟ انًكبفئخ انًقبٔيخ                1) 

وكان  (V)هربائٌة مع مصدر فرق جهد على التوازي فً الدائرة الك (3Ω , 6Ω  , 9Ω ( ربط المقاومات4  ســـؤال

  ٔصاس٘               : يقذاس احسب (A 11)مقدار التٌار المنساب فً الدائرة ٌساوي 

 ؟  فشق اندٓذ ػجش طشفٙ كم يقبٔيـخ  ( 2     ؟ نًدًٕػخ انًقبٔيبد انًشثٕطخ فٙ انذائشح  انًكبفئخ انًقبٔيخ  1)      

أحسب  (V 12)على التوالً مع مصدر فرق جهـد مقداره  (R1 = 2Ω   ,   R2  =  4Ω) ربطت المقاومتان  5 ســـؤال

 2011ٔصاس٘      ( التٌار المار فً كل مقاومة ؟ 2( المقاومة المكافئة ؟       1   مقـدار  :

   ر والمقاومة المكافئـة لها مربوطة عب زي( على التواR1 = 9Ω   ,   R2 = 18Ωت المقاومتان )ـربط  6 ســـؤال

 2016ٔصاس٘                                     ( أحسب مقـدار  :  V 81رق جهـد مقداره )ـف

 1 ( التٌار المار فً كل مقاومة ؟    2( المقاومة المكافئة ؟                      



 

 
 

  

 07819456212  رحمه شارع سيد/الشـطـرة ذي قـار /  

      

 عـرابــان مـصـفــان

 خــٛـبئـشثـٓـخ انكـؼـذافـٕح انـانقخ ٔـجطبسٚـان
 
  ً ـٌائـالطاقة الكهربائٌة عن طرٌق التفاعل الكٌم لإنتاجهً مصدر  ة :ـارٌـطـبـال
 
 
 
 ود ـوقـبطارٌة الـال  ة                                 ـثانوٌـة الـبطارٌـال    ة                      ـٌـة الاولـالبطارٌ       
 ة( ـازٌـ)غ                                           ة(  ـلـائـ)س    ة(                                 ـبـلـ)ص           
 
 
 
 
 

 
 
 

 انـًـًـيـساث انًـكىَبث البـطـارٌـة

ـة
رٌ
طـا
بــ

 

ـال
ـٌـلـخ

 ال
ة

ـ
ـج

ةــاف
 

   )كاربون(قطب موجب (1 
  )خارصٌن(    قطب سالب  (2
)الوسط الكٌمٌائً(  عجٌنة الكترونٌة  (3  
 – خارصٌنلكلورٌد ا –م كلورٌد الأمونٌو) 

مسحوق  –ثنائً أوكسٌد المنغنٌس  –ماء 
    الكاربون( 

 لا ٌمكن عادة شحنها  (1

من شحنتها فً حال عدم  %20لا ٌمكن خزنها لفترة طوٌلة فهً تفقد  (2

 استعمالها 

 تصنع بأشكال واحجام مختلفـة  (3

 اـرهـمـر عـقصـه ٌـٌمكن سحب تٌار عالً منها لأنلا  (4

نتٌجة حدوث  (V 1.5)ن طرفً البطارٌة مقداره ٌتولد فرق جهد بٌ (5

 تفاعل كٌمٌائً  

ـة
رٌ
طـا
بــ

 

س
ال

ٌـــ
ـــ

رة
ا

 

 

 (  لـوح رصاص)ب ـوجـب مـطـق (1
 (أوكسٌد الرصاص)ب ـالـب سـطـق (2
   ف(ـ)حامض الكبرٌتٌك المخف الـوسـط الكـٌمـٌائـً (3

 خـلاٌا مربوطة على التوازي (6 – 3) (4

 أمكانٌة اعادة شحنها   (1

ار عالً منها خلال فترات زمنٌة قصٌرة لذلك توصل ٌمكن سحب تٌ (2
لكً تتحمل الحرارة العالٌة الناتجة من مرور التٌار بأسلاك غلٌظة 

 الكهربائً
 على التوازي (2v)كل خلٌة من خلاٌاها تولـد فرق جهـد مقدارهـا  (3

ـة
رٌ
طـا
بــ

 
 
 

ن 
ـو
أٌ

وم
ـٌـ
ٌث
لـل
ا

 

 ب ـوجـطب مـق  (1 
 (  أوكسٌـد كوبلت اللٌثٌـوم)  
 ( كـاربـون)طب سالب ـق (2

 (شرٌحة رقٌقة من البلاستٌك)عــــازل (3

 ٌمكن اعادة شحنها مرات عدٌدة دون ان تضعف أو تستهلك  (1
 الاحتفاظ بالشحنة الكهربائٌة اكثر من اي بطارٌة  (2
 من شحنتها فً الشهر  (5%)فً حال عدم استعمالها تفقد  (3
 ا بأشكال وأحجام مختلفة ـهـنعـٌمكن ص (4

ـة
رٌ
طـا
بــ

 
ـٌـهـال

جٌ
رو
د

ـ
ن

 

 ٌمكن اعادة شحنها مرات عدٌدة دون ان تضعف او تستهلك  (1 
 الاحتفاظ بالشحنة الكهربائٌة اكثر من اي بطارٌة  (2
 ر( من شحنتها فً الشهـ%5فً حال عـدم استعمالها تفقد ) (3
 ٌمكن صنعها بأشكال و أحجام مختلفة (4

 
 تستخـدم بطارٌـة الـهـٌـدروجٌن )الخلٌة الجافة( فـً :

  )الرادٌـو( ( أجهزة المذٌاع 5( لعـب الاطفال الكهربائٌة  4( الات التصوٌر  3( أجهزة السٌطرة    2   الضوئً  الكشاف (1
 

  (12)حٌث تكون فولطٌة بطارٌة السٌارة  (2V)ٌكون بطارٌـة السٌارة تولـد فرق الجهد ا ـٌة من خلاٌـلـل خـك  ة ــظــلاحـم

 

نوع من الخلاٌا البسٌطة و بعض الخلاٌا 

استهلاك احد الجافة و ٌنتهً مفعولها بعد 

 نها لا ٌمكن أعادة شحموادها الكٌمٌائٌة و

نوع من البطارٌة التً ٌمكن اعادة شحنها مرة 

اخرى و ذلك بإمرار تٌار كهربائً معاكس 

للاتجاه تٌار التفرٌغ حٌث تتحول الطاقة الكٌمٌائٌة 

 المخزونة الى طاقة كهربائٌة 

هً خلٌة قادرة على تولٌد التٌار الكهربائً 

لوقود الذي ٌجهز من مصدر باعتمادها ا

لا ٌنتهً مفعولهما فهً تعمل خارجً و

 باستمرار عند تجهٌزها بالوقود .

د الهٌدروجٌن بطارٌة وقو بطارٌة السٌارة  بطارٌة اٌون اللٌثٌوم  الخلٌة الكلفانٌة البسٌطة  الخلٌة الجافة   

 الـبـطـاريـات 
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 2/ د2112   ؟ بسٌطة وكٌف تعملمم تتكون الخلٌة الكلفانٌة ال س//
 كبرٌتات الخارصٌن(  -)كبرٌتات النحاس  , محلـول ألكتـرولٌتـً  )خـارصٌـن(, قطـب سـالـب )نـحـاس(  قطب موجب المكونات : ج/

ان ذرات المعدن تترك الالكترونات على اللوح وتدخل المحلول على هٌئة أٌـونات موجبة , ان تراكم الــعـمـل : 
)القطب الموجـب( أكـبـر من تراكمهما على لـوح النـحاس )القطـب الـسـالب( ونات على لوح الخارصٌن الالكتر

 )دانٌـال( سـم المخترع الأول وهـو العـالـم ـام سـمـً بـأوهـذا النظ
ٌونات للخلٌة الكلفانٌة البسٌطة بشكل غٌر مباشر و ٌساعد على هجرة الا الأناءٌنجسر ٌربط محلولً   الجسر الملحً

 الموجبة و السالبة .
 )مـهـم(   ف ٌمكن العناٌة ببطارٌة السٌارة ؟ـٌـك //س

 رة طوٌلة ـتـفـار عالً لـٌـدم سحب تـع -1
 ٌكون المستوى الحامضً أعلى من مستوى صفائح البطارٌة  -2
 الرصاص . له من الكبرٌتات لوحدم ترك البطارٌة لفترة طوٌلة من غٌر استعمال لكً لا تتكون طبقة مادة عازـع -3
 باستمرارأسلاك التوصٌل تـنظٌف أقطاب البطارٌة و -4
 )الخلٌة الجافة( فـً : الـهـٌـدروجٌنبطارٌـة  تستخـدم
    مثـل السٌـارات والـطائـرات  الحدٌثـة ر المركباتـٌـسٌـت (1
 ٌل الحاسبة ـشغـت (2

ائٌة وذلك نتٌجة لتراكم الالكترونات على    تـتـولـد طاقة كامنة للانسٌاب التٌار عند ربطها بالدائرة الكهرب  مـلاحـظـة
 )النحاس(أكـبر من تراكمها على القطب الموجب )خارصٌن( القطب السالب 

 emf     القوة الدافعة الكهربائية

 هً فرق الجهد الكهربائً بٌن القطب الموجب ( و القطب السالب عند فتح الدائرة و ٌرمز لها  بالرمزemf) 

  هً مقدار كمٌة الطاقة التً تزودها( البطارٌة لوحدة الشحنة و ٌرمز لها بالرمزemf) 

      
 

 
 

  (V)وة الدافعة الكهربائٌة تقاس بـالفولط ـقـال=   emf :أن حٌث 
        W  =  اس بالجولـقت( والشغل )الطاقة المكتسبة (J)   /   = q   الشحنة الكهربائٌة تقاس بالكولوم(C)  
 

 ( (r شحنات خلالها و ٌرمز لها بالرمزالاعاقة التً تبدٌها مادة الوسط تجاه حركة ال المقاومة الداخلة للبطارٌة :

 

 

ومقدار  (V 12)البطارٌة  (emf)مقدار القوة الدافعة الكهربائٌة 

احسب  . (J 10)الشغل الذي تزوده البطارٌة لتحرٌك الشحنة 

 مقدار تلك الشحنة ؟

emf   
w

q
  

 2   
   

 q
 

q   
   

  2
   8 𝐶 

 

 (C 2)احسب مقدار الشغل المبذول على شحنة متحركة مقدارها 

فً دائرة كهربائٌة تحتوي على بطارٌة قوتها الدافعة الكهربائٌة 
emf  تساوي(1.5V) 

emf   
w

q
  

  5   
w

2
 

W= 1.5 × 2   

 W = 3 J     

  الـمـعـطـٌـات

𝐞𝐦𝐟   2 V     

𝐰   𝟏𝟎  𝐉     

 q =  ?  

    

       الـمـعـطـٌـات

𝐞𝐦𝐟    5 V     

𝐰   ?    
 q =  2 C  
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 اضــئـهـت وزاريـــت

مـا الفرق بٌن بطارٌة السٌارة والعمود الجاف )البطارٌة الجافـة( ؟

؟مـا الفرق بٌن بطارٌة أٌـون اللٌثـٌوم والبطارٌة الجافة العمود الجاف

 ؟ اٌغ١بسح ثطبس٠خ ١ِضاد بـِ 

؟ اٌجبفخ اٌخ١ٍخ ِىٛٔبد بـِ 

 ؟) ا١ٌٍض١َٛ – ْٛـأ٠ (ثطبس٠خ ضا٠بـِ بـِ 

 ؟ ا١ٌٙذسٚج١ٓ ٚلٛد ثطبس٠خ (إعزؼّبي (اَإعزخذ ِٓ شضـاٌغ بـِ 

؟ اٌغ١بسح ثطبس٠خ شذٓ ػ١ٍّخ شعُـثبٌ ٚظخ 

 اختـبـر َفطـك ًـتيــطـبئــم وزاريـت يـهـ

 

    يقذاسْب شسُخ نزسشٚك انجطبسٚخ رضٔدِ   انز٘ انشغم يقذاس يب ، (𝑽   ) نجطبسٚخ   انذافؼخ انكٓشثبئٛخ انقٕح يقذاس/ ط

(   𝑪) ؟ 

 

 يقذاس يب ، (𝑱  𝟒) يقذاسْب طبقخ فإكزغجذ ثطبسٚخ خلال (C   ) يقذاسْب انكٓشثبئٛخ انشسُبد يٍ كًٛخ َغبثذا /ط

 ؟ نهجطبسٚخ𝒆𝒎𝒇   انكٓشثبئٛخ انذافؼخ ٕحـقـنا

 

 انذافؼخ انقٕح يقذاس فًب ، (𝑱 𝟑) ْٕ ثطبسٚخ رسزٕ٘ دائشح فٙ(𝑪 )  يقذاسْب شسُخ قجم يٍ انًجزٔل انشغم كبٌ إرا /ط

 ؟ نهجطبسٚخ 𝒆𝒎𝒇 انكٓشثبئٛخ
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 صــبيــخــم انــصــفــان

 انطبقخ ٔ انقذسح انكٓشثبئٛخ

  

  دة الزمن ـالجهاز الكهربائً فً وح( أو ٌستثمرها)التً ٌستهلكها هً مقدار الطاقة  ز :درة الكهربائٌة المستهلكة فً الجهاـالق 

   
  𝑬  

 
 

 P= ًالواط القدرة الكهربائٌة ووحدة قٌاسها ه (W)       /     t =  الزمن ووحدة قٌاسه هً ثانٌة(S)  

E = كة أو المستثمرة ووحدة قٌاسها هً الجول الطاقة الكهربائٌة المستهل(J)  

 ؟عتمد القدرة الكهربائٌة ت لام  ـع /س 
 د بٌن طرفٌه ــرق الجهف( 2          التٌار الكهربائً المنساب فً ذلك الجهاز   -1

 

 (Watt22 ) اـدارهـمصباح كهربائً ٌستهلك قدره مقماذا تعنً  س/  

 (Watt22 )ا ـدارهـمق كهربائٌةثانٌه وحده طاقه تعنً ان هذه المصباح ٌستهلك فً كل  ج/  

 ـيــةــســاب الـقــدرة الـكـهــربــائـح
 

 = Iالكهربائً وٌقاس بوحدة  التٌار(A) ,  v= رق الجهد الكهربائً وٌقاس بوحدةـف (V)                       P = I × v  
 

     = R( Rفً مسائل الفصل الخامس عندما ٌطلب أو ٌعطى فً السؤال المقاومة ) لقانون اومنحـتاج    ة ــظــلاحـم
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ربطا  على التوازي مع بعضها وربطت  (w 30) والثانً مكتوب علٌه  (w 60)صباحان الاول مكتوب علٌهم س/

(  > , <  ,  = أملأ الفراغات فً الجمل الاتٌة بالإشارات المناسبة )المجموعة بٌن قطبً بطارٌة فولطٌتها مناسبة  

 2016وزاري 
 الــمـصــبـاح الــثـــانــً    مــقــاومــة        <            مــقـــاومــة الــمــصـبــاح الأول    1   
  ً   ساب فـً فً المصبـاح الـثـانـالتٌار المن       >    التٌار المنساب فـً فً المصبـاح الأول    2   
  انــً   الــمــصـبــاح الــثـــ  هأضـــــاء        >     الــمــصـبــاح الأول           هأضـــــاء  3   
  رق الجهد بٌن طـرفـً المصبـاح الــثـانً   ـف           صبـاح الأولرق الجهد بٌن طـرفـً المــف  4    

 

 انطبقت انكهرببئيت و كيفيت حطببهب

 

 الـطـاقـة : هً القابلٌة على انجاز شغـل 

 

 

 

 

  ة المجهزة من قبل محطات التولٌد الكهربائٌة فً المنازل بواسطة الطاقة الكهربائٌتعمل الاجهزة 

 
   ةـظـملاح

 لطاقة الكهربائٌة المستهلكة فـٌه ذلك لقٌاس او المصانع من قبل وزارة الكهرباءنازل وممقٌاس كهربائً فً الٌنصب  

   

  لقٌاس الطاقة الكهربائٌة المستهلكة ٌستخدم القانون الاتً                    
 

E    =  و تقاس بـة( )المستهلكالطاقة الكهربائٌة المستثمرة P      (J) = ـدرة الكهربائٌة وتقاس بـالق (w)  

S   =  الزمن و تقاس(s)  

 
 ن ـزمــ( ال2ة         ـٌـائـربـدرة الكهـقـ(  ال1 :  ٌعتمد مقدار الطاقة الكهربائٌة المستهلكة أو المستثمر على 
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 )يهى( كهفت انطبقت انكهرببئيت انًطتههكت أو انًطتثًرة

C                 e  
     

 w −   
 

 حٌث أن :

Cost   =المستثمرةلكهربائٌة المستهلكة لفة الطاقة اـك()    /      U.P =  من الوحدة للواحدة ـث
𝑫     

    
  

P  = دة قٌاسها هً الكٌلو واطـدرة ووحـقـال (kw)             /       t = هً الساعة  هزمن ووحدة قٌاسـال(h) 

 
 الكٌلو واطدات القدرة بــوح (h)ساعة بالوحدات الوقت  جب ان تكونالكلفة ٌ القدرة فً مسائل    ىحـفـظ ولا تنسـ

(kw) راجع طرٌقة تحوٌل الوحدات فً بداٌة الملزمة  
 

 
 

 في بيىتُبرببء ـانكه

رق ـفار كهربائً مـتناوب أحـدهما مؤرض وطة سلكٌن ٌمر فٌها تٌتزودنا مؤسسات الطاقة الكهربائٌة بالطاقة بواس 
  ما السلك الحً والسلك المتعادل ـوه  (220V)الجهد بٌنهما 

 انقبثظ انكٓشثبئٙ       

 
  )سـلـك الأمـان( ؤرضــمـك الـلـسـال    )ٌربط فً السلك الحً( م ـاصـفـال      ادل ـعـتـمـك الـلـسـال        ً    ـحـك الـسلـال    

 
 
 
 
 
 

 د الذي ٌتحمله ؟ـماذا ٌحدث اذا زاد التٌار المار فً الفاصم عن الح /س
 لانصهاره و عندها ٌنقطع التٌار الكهربائً عن الجهاز .تكفً  ٌسخن الفصم لدرجة حرارة ج/
ٌجب ان ٌوضع الفاصم فً الدائرة على التوالً مع السلك الحً قبل دخول التٌار فً الجهاز وذلك لكً    ةـظـحلاـم

 دائرة عندما ٌنساب تٌار فً الدائرة اكبر من التٌار المنساب لها .لٌؤدي وظٌفة الحماٌة فٌقطع ال
فً حالة انسٌاب تٌار اكبر من  ر الكهربائً تلقائٌا  التٌا الكهربائً أذ ٌقوم بقطع للأمانو جهاز ٌستعمل ـه قاطع الدورة :

 ه .ـالتٌار المصمم ل

وثمن الوحدة  (w 1000)وكانت المكنسة تستهلك قدرة   (minutes 30) أذا استعمل مكنسة كهربائٌة لمدة ســؤال//

الواحدة 
𝐷𝑖𝑛𝑎𝑟 

𝐾𝑊 ℎ 
 واجـــب  بلغ الواجب دفعه ؟فـما الم  

 

سلـك جهده ٌساوي  

220V)) ٌطلق و

)الحار( علٌه 

 (L) وٌرمز له

 

سلك فولطٌته لٌست عالٌة كما 

فً السلك الحً لكونه مؤرض 

عند محطة القدرة وٌطلق علٌه 

وٌرمز له بالرمز )البارد( 

(N)  
 

هو عبارة عن سلك فلزي 

را اي ذو )معدنً( لا ٌتحمل تٌا

درجة انصهار واطئة ٌربط فً 

دائرة السلك الحار على التوالً 

  لغرض الحماٌة

هو سلك متصل بالأرض ٌستعمل للسلامة 

ً ففً حالة حدوث اي خلل و)الكهربائٌة( 

الدائرة الكهربائٌة أو حدوث تماس بٌن السلك 

الحار و الغلاف المعدنً للجهاز فأنه ٌؤدي الى 

الكهربائً الى الارض انسٌاب معظم التٌار 

 خلاله التقلٌل من خطر الصعقة الكهربائٌة
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 دة العلمٌة من قاطع الدورة عند ربطة فً الدائرة الكهربائٌة ؟ وكٌف ٌربط فً الدائرة الكهربائٌة ؟ـائـفـا الـم س/
تٌار اكبر من التٌار المصمم لها. الكهربائً اذ ٌقطع التٌار الكهربائً تلقائٌا فً حالة انسٌاب  للأمانٌعتبر جهاز  ج/

 وٌربط فً السلك الحً على التوالً قبل دخول التٌار الى الجهاز .
مقاومة  التأرٌضتؤرض الاجهزة ذات الغلاف المعدنً لتجنب الصعقة الكهربائٌة و حماٌة الاجهزة لان سلك  

 سم الانسان من ضمنها .صغٌرة جدا أصغر من مقاومة الانسان فتتكون دائرة صغٌرة من غٌر ان ٌكون ج

خاصة فً عمل الخلاٌا  الصعقة الكهربائٌة عند التعرض لها أضرارا مختلفة فً حجم الانسان و تسبب هـل تـعـلـم :

 الجهاز العصبً .النظام وو

 السلامة من مخاطر الكهرباء ؟ ما هً اجراءات  /س
 الكهرباء .عدم ملامة شخص متعرض الى صعقة كهربائٌة الا بعد فصله عن مصدر  -1
 فً نقطة الكهرباء ( )مسمار حدٌدي أو سلك غٌر معزول تجنب وضع جسم معدنً ممسوك بالٌد -2
 مكشوفة بدون عازل()عدم ترك الاسلاك متهرئة  -3
 صل جسمك بٌن السلك الحً و الارض تجنب ان ٌتصل  جسمك بٌن السلك الحً و السلك المتعادل أو ان ٌت -4

  اختـبـر نفسـك  اسئلة وزارية واجبة

ب يغ انًشثٕط 1  سـؤال زُبٔثخ فٕنطٛخ ػهٗ ٚشزغم انثبَٕ٘ يهفٓ  ب نفبد ػذد ٔكبٌ (𝑽   ) ي           (𝒕𝒖𝒓 𝒔   𝟓) الاثزذائٙ  يهفٓ 

ب نفبد ػذد زغتا                    1)                               ؟ انًسٕنخ َٕع يب                    2) ؟ ثبَٕ٘ان يهفٓ 

ب كٓشثبئٛخ ٕنخـيس     2ـؤالس قذاس يب (  𝟖∙𝟒) يُٓب انخبسخخ ٔانقذسح( 𝟖%) كفبءرٓ  ً سٕنخ فٙ انذاخهخ انقذسح ي    ان

ب سثظ كٓشثبئٛخ ٕنخـيس   3ؤالــس  ) انسًم (انكٓشثبئٙ ٔاندٓبص (𝑽  𝟒 ) نًزُبٔثخا نهفٕنطٛخ يصذس يغ الاثزذائٙ يهفٓ 

ب نفبد ػذد يثبنٛخ ٕنخـيس : انقٕعٍٛ ثٍٛ يٍ انصسٛسخ الإخبثخ خزشا4   ؤالســ ب نفبد ذدـٔػ  (𝒕𝒖𝒓 𝒔   𝟔 )   الاثزذائٙ يهفٓ   يهفٓ 

ً ُغبة انزٛبس ٔكبٌ 𝒕𝒖𝒓 𝒔   𝟒)) انثبَٕ٘ ً ُغبة ٛبسـانز إٌـف ، (𝑨   ) الاثزذائٙ انًهف فٙ ان ٘ انثبَٕ انًهف فٙ ان

   (𝑨 , 𝟖  𝑨 ,  𝟔  𝑨  𝟒)                               : ٚغـبٔ٘ 

ب نفبد ػذد كٓشثبئٛخ يسٕنخ  5 ؤالسـ  ب نفبد ٔػذد (𝒕𝒖𝒓 𝒔   𝟑) انثبَٕ٘ يهفٓ   كبَذ فإرا   (𝒕𝒖𝒓 𝒔    𝟔)    الاثزذائٙ يهفٓ 

ً طجقَخ انًزُبٔثخ طٛخانفٕن ب ػهٗ ان قذاس زغتا (𝑽  𝟒 ) الاثزذائٙ يهفٓ   : ي 

ب يٍ انخبسخخ انفٕنطٛخ (                      1                ؟ انًسٕنخ فٙ انزسٕٚم َغجخ  2)      ؟ انثبَٕ٘ يهفٓ 

صجبذو6   ؤالســ ّ   يكزٕة كٓشثبئٙ ُ  ً صجبذ زاْ سثظ (    ) ٔقذسح (𝑽 𝟔) فٕنطٛخ ػهٛ  ٔسثظ كٓشثبئٛخ نًسٕنخ انثبَٕ٘ انًهف يغ ان

ب ب نفبد ػذد ٔكبٌ (𝑽  𝟒 ) انًزُبٔثخ نهفٕنطٛخ يصذس يغ الاثزذائٙ يهفٓ   فزْٕح (𝒕𝒖𝒓 𝒔    𝟖)      الاثزذائٙ يهفٓ 

قذاس زغتا) يثبنٛخ انًسٕنخ ػزجشا ( اػزٛبدٚب   رْٕدب   انًصجبذ  : ي 
ً ُغبة انزٛبس     2) ؟ انثبَٕ٘ انًهف دنفب ذدـػ            1)  ً ُغبة انزٛبس     3) ؟ انًصجبذ فٙ ان  ؟ الاثزذائٙ  انًهف فٙ ان

) ) بـفٛٓ انزسٕٚم َغجخ يثبنٛخ يسٕنخ7  ؤالســ
     

     
ً ُغبة ٔانزٛبس ب فٙ ان  زغتا (𝑽    )انثبَٕ٘ انًهف ٔفٕنطٛخ (𝑨 𝟓∙ ) الاثزذائٙ يهفٓ 

قذاس  ؟ انثبَٕ٘ انًهف رٛبس   2) ؟  الاثزذائٙ انًهف ٕنطٛخـف : 1) ي 

 

ْب (يثبنٛخ يسٕنخ8 ـؤالسـ هخَ  خغبئش  ًَ ٓ ب نفبد ذدـٔػ (𝒕𝒖𝒓 𝒔   𝟔) الاثزذائٙ يهفٓب نفبد ذدـػ) ي   (𝒕𝒖𝒓 𝒔   𝟖 )انثبَٕ٘ يهفٓ 

ب فٙ انذاخهخ انًزُبٔثخ انقذسح ٔكبَذ ب بسـٛـر ذاسـقـت ي  ـغـزا (𝑽  𝟒 )  طٛخثفٕن( (    𝟕الاثزذائٙ يهفٓ   ؟ انثبَٕ٘ يهفٓ 

ب كٓشثبئٛخ يسٕنخ9   ؤالسـ قذاس يب (   𝟓∙𝟗) فٛٓب انذاخهخ ٔانقذسح كبَذ فإرا (𝟗𝟓%) كفبءرٓ   ؟ يُٓب انخبسخخ انقذسح ي 

ب سثظ كٓشثبئٛخ يسٕنخ10   ؤالس ب انًشثٕط يغ )  انسًم (انكٓشثبئٙ ٔاندٓبص (𝑽    )  نهفٕنطٛخ يصذس الاثزذائٙ يهفٓ   انثبَٕ٘ يهفٓ 

زُبٔثخ فٕنطٛخ ػهٗ ٚشزغم ب نفبد ػذد ٔكبٌ(𝑽   )  ي    (𝒕𝒖𝒓 𝒔    )  انثبَٕ٘ يهفٓ 
ِ   َٕع يب (               1 ب نفبد ػذد يب2)   ؟ انًسٕنخ ْز قذاس يب         3) ؟ الاثزذائٙ يهفٓ   ؟ انزسٕٚم َغجخ ي 
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 بدطـــغـــان مــصــفـــان
 تـيـطـيـبطـُـغـًـانـت ويـبئـربـهـكـان

  
د انسٌاب تٌار كهربائً مستمر فٌه لاحظ العالم أورستد انحراف ابرة مغناطٌسٌة موضوعة بجوار سلك عن  1820فً عام 

  . مغناطٌسٌا   را  ٌبائً تأثان التٌار الكهرمن خلال تجربة بسٌطة اكتشف بعدها 
 ؟  و تجربة أورستدأ (ٌر المغناطٌسً للتٌار الكهربائًثالتأعملً )وضح نشاط  س/

,  (v 1.5), بطارٌة فولطٌتها ( Cm 30)رة مغناطٌسٌة تستند على حامل مدبب , سلك غلٌظ بطول ـأب) : أدوات النشاط

 (مفتاح كهربائً  أسلاك توصٌل ,
 :الخطوات  

 طٌسً الارضً .نترك الابرة المغناطٌسٌة حرة لتتجه بموازات خطوط المجال المغنا 
 . نجعل السلك الغلٌظ فوق الابرة المغناطٌسٌة بحٌث ٌكون موازٌا لمحورها 
 ئً .االمفتاح الكهرب برـنربط طرفً السلك الغلٌظ بٌن قطبً البطارٌة وع 
  ومن ثم استقرارها بوضع عمودي على طول  سنلاحظ انحراف الابرة المغناطٌسٌةنغلق المفتاح لبرهة من الزمن

 ودة الابرة الى وضعها السابق بعد انقطاع التٌار .السلك ثم ع
 ربوطة فً الدائرة ثم نغلق غلٌظ وذلك بعكس قطبٌة النضٌدة المنعكس اتجاه التٌار الكهربائً المنساب فً السلك ال

ثم استقرارها بوضع عمودي على  سنلاحظ انحراف الابرة المغناطسٌة ا  تاح الكهربائً لبرهة من الزمن اٌضالمف
 لسلك وباتجاه معاكس للحالة الاولى طول ا

  انحراف  نلاحظ للإبرةنكرر الخطوات السابقة مع وضع السلك الغلٌظ تحت الابرة المغناطٌسٌة وبشكل مواز
ٌدل على تأثرها بعزم قوة مغناطٌسٌة بسبب وجودها فً مجال مغناطٌسً كما ان  ةلبوصللالابرة المغناطٌسٌة 

عها السابق عند قطع التٌار الكهربائً وهذا ٌدل على ان التٌار الكهربائً ولد عودة الابرة المغناطٌسٌة الى وض
 .المجال المغناطٌسً 

 
 . مغناطٌسٌا   د انسٌاب التٌار الكهربائً فً سلك موصل ٌولد حوله مجالا  ـنـع مهم : ورستد من تجربتهأ أستنتج

 د عند غلق المفتاح الكهربائً الموصل بالبطارٌة لفترة من الزمن ؟ـبرة المغناطٌسٌة فً تجربة اورستماذا ٌحصل الأس/ 
م عودتها الى وضعها ـ. ثبوضع عمودي على طول السلك استقرارهاالمغناطٌسٌة ومن ثم  للإبرةنلاحظ انحراف / ج

  السابق بعد انقطاع التٌار .
 

 د ؟ـتـورسأو سبب انحراف الابرة المغناطٌسٌة فً تجربة ـه ما س/
عند غلق الدائرة الكهربائٌة سوف ٌمر التٌار الكهربائً فً السلك الموصل و عند مروره فً السلك سوف  هوالسبب  ج/
 ى انحرافها .ول السلك و هذا ٌؤدي الى تأثٌر الابرة المغناطٌسٌة بالمغناطٌس و ٌؤدي الـح مغناطٌسٌا   د مجالا  ـولـٌ
 

 ؟و سبب انحراف الابرة المغناطٌسٌة الموضوعة بموازاة سلك مر فٌه تٌارا كهربائٌا فً تجربة اورستد ـما ه /ـللـع س/
 نحراف الابرة المغناطٌسٌة للبوصلة ٌدل على تأثرها بعزم قوة مغناطٌسٌة بٌبب وجودها فً مجال مغناطٌسً .أن إ /ج
 

 ( المار فً السلك ؟طبً البطارٌةانعكاس قعند انعكاس التٌار )ه الابرة المغناطٌسٌة ما سبب انعكاس أتجا ل/ــس/ عل
بسبب انعكاس اتجاه التٌار المار فً السلك و الذي ٌؤدي الى تولد مجال مغناطٌسً معاكس للحالة الاولى . و بتالً فان  /ج

 .الابرة المغناطٌسٌة تنحرف تبعا لاتجاه التٌار الذي ٌولد ذلك المجال 
 

عند قطع التٌار الكهربائً عن السلك المار د لماذا عادت الابرة المغناطٌسٌة الى وضعها السابق ـتـفً تجربة أورس س/
 بموازاتها . وماذا ٌدل ذلك ؟

د قطع التٌار الكهربائً سوف ٌنقطع المجال المغناطٌسً الذي سبب بتأثرها بعزم قوة مغناطٌسٌة . وبتالً ـنـن علأ ج/
 ة الى وضعها الاصلً لعدم توفر تٌار ٌولد مجال مغناطٌسً .تعود الابر
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 د ؟ ـتـما الغرض من استعمال السلك الغلٌظ فً تجربة اورس س/
وذلك لتكون المقاومة صغٌرة وبالتالً فان التٌار الذي سوف ٌمر ٌكون اكبر وعندما ٌكون اكبر ٌكفً لتولٌد مجال  ج/

 ناطٌسٌة و ٌجعلها بالشكل العمودي .مغناطٌسً قادر على ان ٌحرف الابرة المغ
 
 ما شكل المجال المغناطٌسً المتولد حول السلك ٌمر فٌه تٌار كهربائً مستمر؟ /س
ٌكون على شكل دوائر متحدة المركز مركزها السلك وبمستوى عمودي علٌه و تبتعد هذه الدوائر عن بعضها كلما  ج/

  ابتعدنا عن مركز السلك 
 
برادة حدٌد على ورقة مقوى ٌمر من داخلها السلك موصل مربوط الى مصدر للتٌار المستمر ,  ماذا نلاحظ عند نثر /س

 ؟بعد النقر علٌها عدة نقرات 
 نلاحظ ان برادة الحدٌد تترتب على شكل دوائر متحدة المركز مركزها السلك و بمستوى عمودي علٌه .ج/ 

  2113وزاري  /س
 أذكر قاعدة الكف الاٌمن لتحدٌد اتجاه المجال المغناطٌسً حول السلك المستقٌم ٌنساب فٌه تٌار كهربائً مستمر ؟ 
بائً بٌنما ٌكون اتجاه لف الاصابع باتجاه المجال الكهر تٌارالنمسك السلك بالكف الٌمنى بحٌث ٌشٌر الابهام الى اتجاه  ج/

 المغناطٌسً .
ما هً العوامل التً ٌعتمد علٌها المجال المغناطٌسً الناشئ حول سلك مستقٌم ٌنساب فٌه تٌار كهربائً  م/ـهـم /س

 مستمر ؟
ضمن  ةل وحده المساحعمودٌا خلا ةاد عدد خطوط المجال المغناطٌسً المارـزدٌ)بـا المجال المغناطٌسً ٌزداد مقدار -1

 مساحه معٌنه( بزٌاده مقدار التٌار الكهربائً المنساب فً السلك.
 كلما ابتعدنا عن السلك  هراب من السلك وٌقل مقدارـتـٌزداد مقدار المجال المغناطٌسً بالاق -2
 م .اتجاه المجال المغناطٌسً ٌعتمد على اتجاه التٌار الكهربائً المستمر المنساب فً السلك المستقٌ -3

 المجال المغناطٌسً الناشئ من انسٌاب تٌار كهربائً مستمر فً حلقة موصلة دائرٌة
  

 التٌار الكهربائً المستمر فً حلقة موصلة ؟ و شكل خطوط المجال المغناطٌسً الناشئ عن انسٌابـما ه /س
 ج/ تكون خطوط بٌضوٌة تزدحم داخل الحلقة و تكون عمودٌة على مستوى الحلقة 

 لام ٌعتمد مقدار المجال المغناطٌسً حول ملف محلزن ؟ـع س/
  : ٌعتمد علىج/ 

 مقدار التٌار المنساب فً الملف  و ٌتناسب معه طردٌا  -1
 عدد اللفات فً وحدة الطول و ٌتناسب معه طردٌا -2
 نوع مادة القلب  -3
 كٌف ٌمكن تحدٌد مجال المغناطٌسً داخل ملف ٌمر فٌه تٌار مستمر ؟ س/
دد حسب قاعدة الكف الٌمنى للملف  فلو مسكنا الملف بالكف الٌمنى بحٌث ٌكون لف الاصابع تمثل اتجاه التٌار ـحـٌ ج/

 ي ٌشٌر الى القطب الشمالً(أالى اتجاه خطوط المجال المغناطٌسً داخل الملف )الكهربائً و ٌشٌر الابهام 

 خطوط المجال المغناطٌسً حول ملف ٌنساب فٌه تٌار كهربائً مستمر خطوط المجال المغناطٌسً حول ساق مغناطٌسٌة 

. اما فً داخل الملف تكون خطوط مقفلة فً خارج الملف  -1 تكون الخطوط مقفلة  -1
 مستقٌمة متوازٌة  تكون خطوط

تنبع و تتجه من القطب الشمالً الى القطب الجنوبً  -2
خارج الساق المغناطٌسٌة و تكمل دورتها نحو القطب 

 الشمالً داخل الساق 

تنبع و تتجه من القطب الشمالً الى القطب الجنوبً خارج  -2
 الملف و تكمل دورتها نحو القطب الشمالً داخل الملف .

 تتمٌز بانها خطوط بٌضوٌة الشكل تقرٌبا -3 دائرٌة الشكل تقرٌبا  تتمٌز بانها خطوط -3

تنشأ من ترتٌب جزٌئات الساق الممغنطة باتجاه واحد  -4
 تقرٌبا 

 تنشأ من مرور تٌار كهربائً مستمر داخل الملف . -4
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  الاتجاه و المقدارة من حٌث : ـخارجالمجال المغناطٌسً داخل الملف و ارن بٌن خطوطـق س/
 

 خطٕط انًدبل انًغُبطٛغٙ خبسج انًهف م انًهفـط انًدبل انًغُبطٛغٙ داخخطٕ

تنبع من القطب الجنوبً  وتتجه نحو القطب  الاتجاه :
 الشمالً  

تنبع من القطب الشمالً وتتجه نحو القطب  الاتجاه :
 الجنوبً   

ٌزداد و تزدحم خطوط المجال المغناطٌسً داخل  المقدار :
 فٌض سوف تزداد الملف لان كثافة ال

تقل خطوط المجال المغناطٌسً خارج  الملف لان  المقدار :
 كثافة الفٌض سوف تقل .

 

 .ترون حول نواة الذرة ـد مجال مغناطٌسً حول شحنة كهربائٌة كحركة الالكـولـتـن ٌأمكن ـٌ  ة ـظـلاحـم  

 المغناطيس الكهربائي
 
د وضع قطعة من الحدٌد المطاوع داخل سلك موصل محلزن ٌمر فٌه تٌار كهربائً مستمر نلاحظ ان قطعة الحدٌد ـنـع

 قطعة الحدٌد مغناطسٌتها . عند قطع التٌار الكهربائً ستفقد ت اماـؤقـئً ماسوف تتمغنط و تصبح مغناطٌسً كهرب
 ( مغناطٌس كهربائً مؤقت ؟كـٌـف ٌمكن الحصول )أو كٌف ٌمكن صنع س/
ك موصل محلزن ٌمر فٌه تٌار ـل سلـ(  داخأو مسمار حدٌدٌمكن ذلك عن طرٌق وضع قطعة من الحدٌد المطاوع ) ج/

 كهربائً . 
 

 الكهربائً المنساب فً السلك  هو مغناطٌس مؤقت ٌزول بزوال التٌار المغناطٌسً الكهربائً :
 ركب المغناطٌس الكهربائً ؟ ـتـٌ م  ـم   س/

 قلب من الحدٌد المطاوع او قطعة من الفولاذ  -1
 سلك موصل معزول ٌلف حول قلب حدٌد  -2
 مصدر للتٌار الكهربائً -3
 اح كهربائً ـتـفـم  -4
 ل ٌمكن مغنطة قطعة من الفولاذ باستخدام تٌار كهربائً مستمر ؟ـه س/
ٌمكن ذلك عند وضع قطعة من الفولاذ داخل ملف مجوف او لف سلك الموصل المعزول مباشرة حول القطعة  :م ـعـج/ ن

 الفولاذ و ٌوصل طرفاه السلك الموصل بقطبً بطارٌة بفولطٌة مناسبة .
 
 ة ـظـلاحـم

 حول قلب الحدٌد المطاوع ف السلك الموصل ـد لـنـع(و حرف أل ساق مستقٌمة ـبشكU ) ٌار كهربائً ـمرار توأ

 نحصل على مغناطٌس كهربائً )غلق الدائرة الكهربائٌة( فً السلك 
 المجال المغناطٌسً فً قطعة الحدٌد المطاوع  ٌتلاشى( )قطع الدائرة الكهربائٌةح الدائرة الكهربائٌة ـتـما عند فأ

 )حصلنا على مغناطٌس كهربائً مؤقت (بسرعة اي 
 

 المطاوع كقلب المغناطٌس الكهربائً ؟ لماذا ٌستعمل الفولاذ بدل الحدٌد س/
 طول بعد انقطاع التٌار الكهربائً .أوذلك لحفاظ على مغناطٌسٌة المغناطٌس الكهربائً لفترة  ج/
 ؟ ماذا ٌعتمد مقدار المجال المغناطٌسً للمغناطٌس الكهربائً لىـع س/

 عدد لفات الملف لوحده الطول -1
 نوع ماده القلب -2
 لمنساب فً الملفمقدار التٌار الكهربائً ا -3
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 اضتعًبلاث انًغبَط انكهرببئيه

 
 
 

 2/ د 2019وزاري   ؟ م الجرس الكهربائًـرسا, ٌتألف , ومم  و الجرس الكهربائًـه ما س/

   للطالب مألوفنبٌه و جهاز للتـه : الجرس الكهربائً ج/
 : الجرس الكهربائً من ٌتألف
 ( مسمار محوري3( حافظه من الحدٌد المطاوع          U        2مغناطٌس كهربائً بشكل حرف ( 1

 نًد( ناقـوس مع5                                       مطرقه( 4
  2/ د 2019وزاري   ؟ كهربائًلا مل الجرسـرح عـاش س/

تحتوي بطارٌه مناسبه ومفتاح وعند اغلاق المفتاح ٌعمل المغناطٌس الكهربائً  ـد ربط الجرس بدائرة كهربائٌةنـع ج/
مفتوحه  الكهربائٌة الدائرةنحو الناقوس وتحدثا صوتا وعندها تكون  المطرقةجذب قطعه الحدٌد المطاوع فتتحرك  على

 المطرقةاطٌس مغناطٌسٌته فتبتعد قطعه الحدٌد عن المغناطٌس الكهربائً وتتكون فجوه بٌنهما وتبتعد لذا ٌفقد المغن
 .الجرس الكهربائً  دائرةمع استمرار انسٌاب التٌار الكهربائً فً  العملٌةفٌنقطع صوت الجرس الكهربائً وتكرر 

 ؟وكٌف ٌمكن تشغٌل الهاتف ؟  وماهً استعمالاته ؟ رف الهاتف ـع س/
بٌن ( ة)الموجات الصوتٌ واستقبال لإرسالوسائل الاتصال السلكً عن بعد والتً تستعمل  ىحدإو ـه : فـالهات ج/

 ةفً المنازل وٌتم تشغٌلها من خلال ارسال اشارات كهربائٌ الشائعةكثر وهو من الوسائل أو أشخصٌن 
 . عن طرٌق شبكه تلفونٌه معقده

 ف ؟ـمل الهاتـع ـةٌـلأاشرح  س/
بفعل نبضات من التضاغط وتخلخل وبشكل مشابه  ٌةالكهربائ ةد التكلم امام لاقطه ٌتغٌر مقدار التٌار فً الدائرـنـع ج/

سماعه الهاتف الاخر والذي  ر بالتٌار ٌنتقل خلال الاسلاك الىلتردد موجات صوت المتكلم )لتردد نفسه( وهذا التغٌ
قرصا من الحدٌد المطاوع فٌتذبذب مولدا موجات صوتٌه فً الهواء ٌمر عبر المغناطٌس الكهربائً الذي ٌجذب بدوره 

 . مشابه لصوت المتكلم

 انهـبتـف

 الـسـماعــة                                                     الـلاقـطـة

  
 
 
 

 
  2د/ 2019وزاري ةكهربائٌ ةداه لتحكم فً غلق وفتح دائرعن مفتاح مغناطٌسً ٌستعمل كأ ةو عبارـه : المرحل الكهربائً

 : ستعمالات المرحل الكهربائًا
  / تمهٌدي 2013وزاري ؟      ما هً استعمالاته و ـو المرحل الكهربائًس/ ما ه

 مثل السٌارات تشغٌل المحرك الكبٌر بواسطه تٌار صغٌر  ةالكهربائٌ ةٌستعمل كاداه لتحكم فً غلق وفتح الدائر -1
 ةالذاتٌ ةق الدائرٌستعمل فً دوائر الكترونٌه لفتح واغلا -2

 
 (ة, الدوائر الالكترونٌة السٌارفً كل من ) المرحل الكهربائً ةدـائـما ف س/

طة بواسالتٌار الكبٌر)المحرك عند بدء التشغٌل(  السٌارة فً التحكم فً تشغٌل دائرةٌعمل المرحل الكهربائً فً  -1
 . ٌر عند اداره مفتاح تشغٌل السٌارةتٌار صغ

 لفتح واغلاق الدائرة الذاتٌةٌة لكترونٌستعمل فً الدوائر الا -2

 ةالى طاقه الصوتٌ ةئٌكهربا اقةوهو جهاز ٌعمل على تحوٌل الط  ةالى طاقه كهربائٌ ةالصوتٌ اقةوهو جهاز ٌعمل على تحوٌل الط 

 صفٌحه رقٌـقة متذبذبة
 

من الالمنٌوم ٌعمل كغطاء  قرص
 للصفٌحة

 ٌةـونـحبٌبات كارب
 

  ـًس دائمـمغناطٌ
 

قرص من الحدٌد 
 المطاوع 

رس الكهربائً ـالج ائً ـربـهـالك لـمـرحـلا  فــالـهـات   
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 ـةثـحـمـال ـعـة الكهربائيةدافـال ةوـقـي والـاطسـنـغـرومـكهـث الـحـال
 

 ستعمال مجال مغناطسً ؟بإ رح نشاط ٌوضح تولٌد تٌار كهربائًاش س/   
 ف ٌمكن تولٌد تٌار كهربائً باستعمال مجال مغناطسً ؟ـٌـك س/ وأ

 (, سلك موصل معزول  كلفانومٌتر ,U دائمً على شكل حرف مغناطٌس ) ادوات النشاط :

 :وات ـطـخـال

 نلاحظ عدم نحرك الساق فً اتجاه موازي لخطوط المجال المغناطٌسً ً السلك بطرفً الكلفانومٌتر ونصل طرف
  بسبب  عدم حصول تغٌر فً المجال المغناطٌسً . انحراف مؤشر الكلفانومٌتر

 ظ انحراف مؤشر ـلاحـ( , نسفلط المجال المغناطٌسً )الى الأعلى والأخطو دي علىنحرك السلك باتجاه عمو
 .الكلفانومٌتر باتجاهٌن متعاكسٌن على جانبً صفر الكلفانومٌتر بسبب حصول تغٌر فً المجال المغناطٌسً 

  مؤشر الكلفانومٌتر وعند توقف الموصل عن الحركة نلاحظ عدم انحراف . 
 نستنتج من هذا النشاط :

الذي ٌتولد فً السلك على الرغم من عدم وجود بطارٌة فً دائرته الكهربائٌة ( )اللحظًتٌار الكهربائً الانً أن ال
 .الكهربائً ال جٌسمى التٌار المحتث لان تٌار نشأ من تغٌر الم

طوط المجال دٌا لخالذي ٌتولد فً السلك الموصل عند قطعة عمو( )اللحظًو التٌار الكهربائً الانً ـه : التٌار المحتث
 ي ٌتولد عند حصول تغٌٌر فً عدد الخطوط القوة الكهربائٌة فً وحدة الزمن( المغناطٌسً )أ

 
  

 لٌد قوة دافعة كهربائٌة( ٌه )كٌفٌة توـوضح بنشاط عملً تبٌن ف س/
  (رـتـومٌـانـفـكل , ف اسطوانًـمل, ناطٌسً ـساق مغ) :أدوات النشاط 

 :الخطوات 

  نربط طرفً الملف بطرفً الكلفانومٌتر. 
 انحرف مؤشر الكلفانومٌتر الذي ٌشٌر الى  نلاحظمن ملف بموازاة طول الملف  نحرك المغناطٌس بتقرٌبه

  انسٌاب التٌار المحتث فٌه 
  عند الصفر وهذا ٌكون استقراره عدم انحراف مؤشر الكلفانومٌتر و نلاحظنثبت المغناطٌس بالقرب من الملف

  ٌعنً عدم تولٌد تٌار محتث 
  انحراف مؤشر الكلفانومٌتر ولكن ٌكون بالاتجاه  نلاحظنسحب ساق المغناطٌس من داخل الملف الى الخارج

  المعاكس 
 : جـتـنـتـسـن

ً الدائرة الكهربائٌة المقفلة ٌنشأ عندما ٌتحرك المغناطٌس أو الملف مسببا تغٌرا فً خطوط المجال التٌار المحتث ف
  بٌنما لا ٌنشأ التٌار المحتث اذا لم ٌتحرك اي منهما لعدم حصول تغٌر فً خطوط المجال المغناطٌسً  المغناطٌسً

 

   ة ـظـلاحـم
 ن الملف و الساق المغلقة هو حصول حركة نسبٌة بٌ الشرط الاساسً لتولٌد التٌار المحتث فً الدائرة

 ( رك الساق نحو الملف أو نحرك الملف نحو الساقـما نحأ )أيالمغناطٌسٌة 
 المولد الكهربائًظاهرة الحث الكهرومغناطٌسً أساس عمل العدٌد من الاجهزة الكهربائٌة أهمها  تعتبر  

تث عبر موصل  كهربائً ٌقع فً مجال مغناطٌسً متغٌر أو عن رة تولد فولطٌة محـو ظاهـه ث الكهرومغناطٌسً :ـالح
 طرٌق حركة نسبٌة بٌن موصل و المجال المغناطٌسً ٌحدث فٌها تغٌر فً المجال المغناطٌسً 

 2/ د 2019وزاري 

 و اكتشاف فراداي ؟ـما ه س/
 شف فراداي ظاهرة الحث الكهرو مغناطٌسً .ـتـاك ج/
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 تطبيقات ظاهرة الحث الكهرومغناطيسي
كتشاف ظاهرة الحث الكهرومغناطٌسً الى تطوٌر كبٌر فً وسائل أنتاج الطاقة الكهربائٌة و نقلها و توزٌعها لـقـد أدى ا

 تعتبر أساس التكنلوجٌا الحدٌثة خلال شبكات النقل التً 
 ركب ؟ ـتـٌ م  ـم  المتناوب؟ وما هـو مـبـدأ عـمله ؟ وما هو التٌار  س/

الى طاقة كهربائٌة كٌة( )الحرو جهاز ٌعمل على تحوٌل الطاقة الكهربائٌة ـه المولد الكهربائً للتٌار المتناوب : (1
 قة الكهربائٌة .الطا للإنتاجبوجود مجال مغناطٌسً و ٌعد المصدر الرئٌسً 

فً ملف حول قلب من الحدٌد  (emf)ثة ـٌعمل على مبدأ الحث الكهرومغناطٌسً فً تولٌد قوة دافعة كهربائٌة محت (2

 المطاوع عند دورانه فً مجال مغناطٌسً منتظم .
 ملف من سلك موصل معزول ملفوف حول قلب من الحدٌد المطاوع . -1 (3

 ٌن عن بعضهما .ـتـحلقتٌن معزولٌ -2
 مات( ـفح)فرشتان من الكاربون  -3
 (U)مغناطٌس دائمً او مغناطٌس كهربائً بشكل حرف  -1

 ( قطبً المغناطٌسند دوران ملف بٌن أو ماذا ٌحدث عوضح عمل المولد الكهربائً ) س/
سٌحدث تغٌرا فً خطوط القوة عند دوران الملف داخل مجال مغناطٌسً منتظم قاطعا خطوط القوة المغناطٌسٌة  ج/

مسببة انسٌاب تٌار كهربائً محتث متناوب فً ملف النواة ٌنتقل ( emf)المغناطٌسٌة فتتولد قوة دافعة كهربائٌة محتثة 

 شتاتٌن الملامستٌن لهما الى الدائرة الكهربائٌة الخارجٌة و ٌسمى بالتٌار المتناوب . ر الحلقتٌن المعدنٌتٌن و الفرـبـع
 

 صفات التٌار الخارج من المولد البسٌط للتٌار المستمر صفات التٌار الخارج من مولد التٌار المتناوب

 ((ACلرمز باجٌبً الموجه و ٌرمز له  -1
 متغٌر الاتجاه  -2
 متغٌر المقدار  -3
 فً دورة كاملة  را  معدله ٌساوي صف -4

 ((DCلرمز باٌكون نبضً الموجه و ٌرمز له  -1
 باتجاه واحد  -2
 ٌر المقدار ـمتغ -3
 له معدل واحد   -4

    
 ( ؟DCدة المبادل فً المولد البسٌط للتٌار المستمر )ـائـما ف س/
 ٌعطً تٌارا باتجاه واحد و الذي ٌسنى بالتٌار المستمر . ج/
 ار المستمر؟د البسٌط للتٌـما مكونات المول /س

 المطاوع  ملف من سلك موصل معزول ملفوف حول قلب من الحدٌد ( أ
  المبادللف النواة تسمى متصلتٌن بطرفً معن بعضهما و كهربائٌا   معزولتٌننصفً حلقة معدنٌة  ( ب
  ()الفحماتفرشتان من الكاربون  ( ت
 (U) مغناطٌس دائمً او مغناطٌس كهربائً بشكل حرف ( ث

نصفً حلقة معدنٌة  ستعمالابمن الاجزاء نفسها لمولد التٌار المتناوب و الاختلاف ركب مولد تٌار المستمر ـتـٌ
   المبادلمعزولتٌن كهربائٌا و متصلتٌن بطرفً ملف النواة تسمى 

  ة ـظـلاحـم
ة الملف بنصفً حلقٌتم تحوٌل مولد تٌار المتناوب الى مولد للتٌار المستمر  و ذلك برفع حلقتً الزلق منه وربط طرفً  

  معدنٌة معزولتٌن كهربائٌا و متصلتٌن بطرفً ملف النواة تسمى المبادل 
 

  : ومن التطبٌقات الهامة للتٌار الكهربائً
و جهاز ٌحول الطاقة الكهربائٌة الى طاقة مٌكانٌكٌة بوجود مجال مغناطٌسً اي انه ٌعمل عكس ـه المحرك الكهربائً :

 عمل المولد الكهربائً .
الكهربائٌة لتشغٌل عدة أجهزة كهربائٌة مثل )المكنسة الكهربائٌة , المثقاب الكهربائً , الخلاط تستعمل المحركات  

 الكهربائً , المروحة الكهربائٌة( 
 علام ٌعتمد عمل المحرك الكهربائً ؟ بدأ عمل المحرك الكهربائً ؟ـو مـما ه س/
 كهربائً مستمر موضوع فً مجال مغناطٌسً . ٌعمل مبدأ القوة المغناطٌسٌة المؤثرة فً سلك ٌنساب فٌه تٌار ج/
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 ( المحرك الكهربائً الذي ٌعمل بالتٌار المستمر ؟ـٌبركـتما هً أجزاء ) س/
 نحاس معزول ٌحوي داخلة على قطعة من الحدٌد المطاوع . سلكعبارة عن ملف من  نواة المحرك : -1
 قطبٌهمغناطٌس دائمً قوي ٌوضع الملف بٌن  -2
عن نصفً حلقة معدنٌة معزولٌن كهربائٌا عن بعضهما و ٌتصلان بطرفً سلك ملف النواة  وهو عبارة ادل :ـبـمـال -3

 ٌدوران مع ملف النواة .
 متصلتان بقطبً مصدر للتٌار الكهربائٌة المستمر . ن الكاربون تلامسان نصفً المبادلفرشتان م -4

 ما فائدة المبادل فً المحرك الكهربائً ؟ /س
بتٌار نبضً بأتجاه واحد ٌحافظ على أستمرارٌة  دوران على عكس قطبٌة التٌار المتناوب لٌزود المحرك ل معٌ ج/

 نواة المحرك باتجاه واحد .
 
 ل المحرك الكهربائً ؟ـمـأشرح ع /س
ند غلق الدائرة الكهربائٌة ٌنساب تٌار كهربائً مستمر من الدائرة الخارجٌة الى ملف النواة و ٌمر فً طرفً ـع ج/

ملف باتجاهٌن متعاكسٌن و بتأثٌر المجال المغناطٌسً  للتٌار المار فً ملف النواة و المجال الناشئ عن 
 المغناطٌس الدائم .

 تساوٌتان فً المقدار على جانبً الملف تعملان على تدوٌر الملف حول تتولد قوتان متعاكستان فً الاتجاه و م
 محورة داخل مجال مغناطٌسً و ٌستمر الملف بالدوران باتجاه واحد بسبب وجود المبادل .

   مـلاحـظـة
طبخ مو معظم أدوات الففً الوقت الذي تحتاج فٌه الخلاطات  الكهربائٌة.حجم وسعة المحركات  ختلفٌ                

 تحتاج لقدرة بسٌطة لاستعمالها . لأنهابائٌة صغٌرة رالاخرى لمحركات كه
 

  تعقٌدا  ر ـثـمحركات أضخم و أك استعمالكذلك تتطلب للقطارات 
 
 قارن بٌن المولد للتٌار الكهربائً المتناوب و المولد البسٌط للتٌار المستمر ؟ س/
 

 المولد امبس يط نلتيار المس تمر المولد نلتيار امكهربائي المتناوب

ٌحول الطاقة المٌكانٌكٌة الى طاقة كهربائٌة بوجود مجال  -1
 مغناطٌسً 

 ٌتركب من الاجزاء التالٌة : -2
حول قلب  فملف من سلك موصل معزول ملفو ( أ

 المطاوع . من الحدٌد
 حلقتٌن معدنٌتٌن معزولٌتٌن عن بعضهما . ( ب

  (اتالفحم)فرشتان من الكاربون 
مغناطٌس دائمً او مغناطٌس كهربائً بشكل  ( ج

  (U) حرف
 التٌار الخارج منه : -3

 ( AC)جٌبً الموجه و ٌرمز له بالرمز  - أ
 متغٌر الاتجاه  - ب
 متغٌر المقدار  - ت
 كاملة  فً دورةمعدلة ٌساوي صفر  - ث

 كذلك  -1
 

 ٌتركب من الاجزاء التالٌة : -2
 كذلك  ( أ
نصفً حلقة معدنٌة معزولتٌن كهربائٌا عن  ( ب

بعضهما و متصلتٌن بطرفً ملق النواة تسمى 
 المبادل .

 كذلك  ( ح
 

 التٌار الخارج منه :  -3
 ( DC)رمز له بالرمز ـٌٌكون نبضً الموجة و -1
 باتجاه واحد  -2
 كذلك  -3
 له معدل معٌن  -4
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 حرك الكهربائً و المولد البسٌط للتٌار المستمر ؟س / قارن بٌن الم

 رـمـت ـس  ـم  ـار ام ـي ـت  ـط نل ـسي ـد امب ـومـمـام يـائـربـه ـرك امك ـحـمـام
ٌحول الطاقة المٌكانٌكٌة الى طاقة كهربائٌة بوجود  -1

  مجال مغناطٌسً
)القوة المغناطٌسٌة المؤثرة عمودٌا فً ل ـمـدأ عـبـم -2

وموضوع داخل ستمر سلك موصل ٌنساب فٌه تٌار م
 مجال المغناطٌسً(

 ٌتركب من اجزاء التالٌة : -3
 واة المحرك ـن - أ

 
  مغناطٌس دائمً قوي ٌوضع الملف بٌن قطبٌة  - ب
 المبادل  - ت
فرشتان من الكاربون تلامسان نصفً المبادل  - د

 مصدر للتٌار الكهربائً المستمر  متصلتان بقطبً

 كذلك  -1
 

 الحث الكهرومغناطٌسً مله ظاهرةـع أمـبـد -2
 
 

 ٌتركب من اجزاء التالٌة :  -3
ول ملفوف حول ملف من سلك موصل معز - أ

 قلب الحدٌد المطاوع
 المبادل  - ب
 (ات)فحمفرشتان من الكاربون  - ت
أو مغناطٌس كهربائً  غناطٌس دائمًم -د

 (U)بشكل حرف 
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 ع ــببــطـم انــصـفــان 

 ةــيـائــربــهـكـىنة انــمحــان 

تستخدم المحولة الكهربائٌة لغرض تغٌر مقدار الفولطٌة الخارج من اي مصدر متناوب حٌث ٌمكن تغٌر وخفض مقدار 
رافعة للفولطٌة كما فً التلفاز . او كمحولة الخافضة للفولطٌة كما فً المحولة ال دامخباستالفولطٌة الخارجة من اي مصدر 

  ذٌاع والمسجلمال
 ر تجربة توضح كٌف ٌتولد  تٌار محتث فً الملف الثانوي نتٌجة تغٌر المجال المغناطٌسً المتولد فً الملف الابتدائً ؟ـاذك س/
 لف ( تولٌد تٌار محتث فً المشاطــاذكر تجربة )ن و بصٌغة اخرىأ

مصدر , مصباح كهربائً  حلقً الشكل ,ملف  , ملف على شكل اسطوانة مجوفة )   الادوات
  (ساق من الحدٌد المطاوع طوٌل نسبٌا  , مفتاح , متناوب    فولطٌة 

  لـمـعـال
 ( )ملف ابتدائًف الاسطوانً ملالنضع ساق الحدٌد داخل  -1
  دائرة الملف الابتدائً(  تـدعى) دائًنربط مصدر فولطٌة والمفتاح على توالً مع الملف الابت -2
  دعى دائرة الملف الثانوي(ـ)تالكهربائـً  مصباحالب الحلقـًملف نربط ال -3
 الملف الثانويمـع المصباح المربوط  نغلق دائرة الملف الابتدائً نلاحظ توهج -4
  نستنتج
حدة الزمن المتولد فً الملف تولٌد تٌار محتث فً الملف الثانوي نتٌجة تغٌر خطوط المجال المغناطٌسً فً و -

 الابتدائً و الذي ٌسببه انسٌاب التٌار المتناوب فٌه . 

 المحىلة الكهربائية وانىاعها 
 

خفضها  )اي  ـو جهاز ٌعمل على رفع الفولطٌة المتناوبة أوهـ // المحولة الكهربائٌة
اخر فٌقل  تعمل على تغٌر مقدار الفولطٌة المتناوبة الى مقدار

    ( او ٌزداد التٌار
   
 تتألف )تتكون( المحولة ؟  مم  /س
 من الحدٌد المطاوع .ملفٌن مصنوعٌن اسلاك نحاسٌة معزولة ملفوفة حول قلب مغلق من  تتألف المحولة الكهربائٌة  ج// 
 

 3د/  2215      كٌف تعمل المحولة الكهربائٌة ؟ س/ 
تعمل على اساس ظاهرة الحث الكهرو مغناطٌسً الحث المتبادل بٌن ملفٌن( عند انسٌاب تٌار متناوب فً الملف  ج//

لملف للمحولة ٌولد مجالا  مغناطسٌا متغٌراٌ داخل القلب الحدٌد. فٌشج هذا المجال ا الابتدائً
 الثانوي كما ٌشج الملف الابتدائً . 

 مـهـم  المحولـة الكهربائٌة ؟  )أسـاس عـمـل( هــو مـبـدأ عـمـل مـا /س

تعمل المحولة الكهربائٌة على اساس ظاهرة الحث الكهرومغناطٌسً )أو الحث المتبادل  ج//
 غناطٌسً تام ٌوفره قلب الحدٌدي( بٌن ملفٌن متجاورٌن بٌنهما تواشـج م

 
 1د 2215وزاري  لماذا المحولة الكهربائٌة تعد جهازا من اجهزة التٌار المتناوب ؟ /س

  أو بصٌغة اخرى
 محولة الكهربائٌة لا تعمل على اساس التٌار المستمر ؟ س/

لا تعمل على  التٌار المستمر وذلك لعدم تولد تٌار محتث فً الملف الثانوي لعدم حدوث تغٌر فً مجال  ج//
 داخل قلب الحدٌد . المغناطٌسً
  N1و ملف مربوط مع مصدر فولطٌة المتناوبة الفولطٌة المجهزة للمحولة والذي عدد لفاته ـه :الملف الابتدائً 

  N2هـو الملف الذي ٌربط مع حمل )الجهاز  الذي ٌشتغل على المحولة ( والذي عدد لفاته  : الملف الثانوي
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 ة الكهربائٌة الى مسافات بعٌدة بفولطٌة عالٌة و تٌار واطئ ؟وضح الفائدة الاقتصادٌة من نقل القدر س/
  وذلك لتقلٌل الخسارة التً تحصل بسبب المقاومة الكبٌرة لهذه الاسلاك  ج/
  2111 2د/  2115 3وزاري د  قارن بٌن المحولة الرافعة والمحولة الخافضة ؟ س/

 انمحىنة انخافضة انمحىنة انرافعة

دد لفات ـاكبر من ع( (N1لثانوي دد لفات ملفها اـٌكون ع -1

  (N1)ملفها الابتدائً 
اكبر من ( (V2الفولطٌة الخارجة من ملفها الثانوي  -2

 (V1)الفولطٌة الداخلة فً ملفها الابتدائً 
اقل من التٌار  (I2)التٌار الخارج من ملفها الثانوي  -3

 (I1)الداخل الى ملفها الابتدائً 

 حد وا اكبر مننسبة التحوٌل فً المحولة  -4
      

     
>   

اقل من عدد ( (N1دد لفات ملفها الثانوي ـٌكون ع -1

 (N1)لفات ملفها الابتدائً 
اقل من ( (V2الفولطٌة الخارجة من ملفها الثانوي  -2

 (V1)الفولطٌة الداخلة فً ملفها الابتدائً 
اكبر من التٌار  (I2)التٌار الخارج من ملفها الثانوي  -3

 (I1)لابتدائً الداخل الى ملفها ا

 نسبة التحوٌل فً المحولة اقل من واحد  -4
      

     
<   

 كون خافضة للتٌار فً نفس الوقت المحولة الرافعة للفولطٌة ت
 رافعة للتٌار فً نفس الوقت بالعكس الخافضة للفولطٌة تكونو

  

  
 

  

  
                N  V  

     
  

  
 

  

  
                N  

 

 
 

 V  
      

 
               

   

      
 

      

        
 

 

P2  =  I2  ×  V2      P1  = I1  ×  V1                   𝜼   
      

    
                   

   لاحـظـاتـمـ

 ( watt) هً الـدرة تقاس بوحدة ـالق -1
 (A) رمز لها برمزـوٌ (الامبٌر)ٌقاس بوحدة ٌطلق علٌها  (I)تٌار الكهربائً ـال -2
 ,      (volt)قاس بوحدة ـتو (V)(الفولتٌة)رق الجهد ـف -3

4- 𝜼   =تعنً كـفـاءة المحولة وهً بدون وحدات 
          (turns) دةـوحـقاس بـوت( (Nدد لفات الملف ـع -5

   مـلاحـظـات
 محولة الكهربائٌة من ملفٌن مصنوعٌن من مادة نحاسٌة تتكون ال  

 P2 ٌمثل مقدار القدرة الخارجة  , P1  ٌمثل مقدار القدرة الداخلة 

  عندماP1>P2  فأن المحولة تكون غٌر مثالٌة اي ٌوجد فٌها خسائر فً القدرةP  

  جمٌع المحولات ٌحصل فٌها ضٌاع للقدرة فً اثناء عملها ايP2 < P1 

 
𝑵 

𝑵 
 ي الى عدد لفات الملف الابتدائً ي نسبة عدد لفات الملف الثانوأ نسبة التحوٌل تعنً : 

  المقارنة السابقة بٌن المحولة الرافعة والمحولة الخافضة  ٌمكن معرفة نوع المحولة من خلال  

P1 : ًالقدرة الداخلة الى الملف الابتدائ  I1:  ًتٌار الملف الابتدائ  V1:  ًفولطٌة الملف الابتدائ  N1:  ًعـدد لفات الملف الابتدائ 

 P2: ة من الملف الثانوي القدرة الخارج  I2:   تٌار الملف الثانوي  V2: فولطٌة الملف الثانوي N2 :  عـدد لفات الملف الثانوي 
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 مسـائـل الـفـصـل
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 2102 2/ د 2102 2وزاري د  المحولة امكهربائية خسائر امقدرة في                 

                                                          
 خسائر التٌارات الدوامة -2                     خسائر ناتجة من مقاومة اسلاك الملفٌن   -1

 
 وضح الخسارة الناتجة عن مقاومة اسلاك الملفٌن ؟ س/
الثانوي فً اثناء ول طاقة حرارٌة فً اسلاك الملفٌن الابتدائً ـتظهر بشك عن مقاومة اسلاك الملفٌن : خسارة ناتجة ج/

 ٌة اسلاك الملفٌن .ـوملمحولة وهً ناتجة عن المقاومة الأاشتغال ا
 

 )النحاس( ؟لـماذا ٌفضل ان تكون اسلاك الملفٌن الابتدائً والثانوي للمحولة الكهربائٌة من مادة مقاومتها صغٌرة  س/
 عن مقـاومـة أسـلاك الملفـٌن .لتقلٌل خسائر الناتجة ج// 

 (2113 3)وزاري د التخلص منها ؟ ٌمكن وضح ما الخسارة الناتجة عن التٌارات الدوامة فً المحولة ؟ و كٌف س/
وتظهر بشكل طاقة حرارٌة فً القلب الحدٌد للمحولة اثناء اشتغالها بسبب التغٌر  : خسارة التٌارات الدوامة -1

الذي ٌولد تٌارات محتثة داخل القلب الحدٌد تسمى المغناطٌسً خلال قلب الحدٌد , و الحاصل فً خطوط المجال
  بالتٌارات الدوامة

سائر ٌصنع قلب المحولة بشكل صفاح من الحدٌد المطاوع رقٌقة ومعزولة بعضها عن بعض كهربائٌا مكبوسة لتقلٌل الخ
 ومستواها مواز للمجال المغناطٌسً . شدٌدا   كبسا  

    ٌـصنع قلب المحولة بشكل صفائح من الحٌد المطاوع رقٌقة ومعزولة بعضها عن البعض كهربائٌا ومكبوسة ؟ س/
 (2112 3)وزاري د
 لتقلٌل خسائر الناتجة من التٌارات الدوامـة . ج// 
 ذلك بسبب   خسائر التٌارات الدوامة تظهر على شكل طاقة حرارٌة فً القلب الحدٌدي للمحولة اثناء اشتغالها

التغٌر الحاصل فً خطوط المجال المغناطٌسً خلال قلب الحدٌد و الذي ٌولد تٌارات محتثة داخل قلب الحدٌدي 
 تسمى التٌارات الدوامة .

ة تتولد داخل قلب الحدٌد بسبب التغٌر الحاصل فً خطوط المجال المغناطٌسً ـثـهً التٌارات محت //التٌارات الدوامة
 2112 1وزاري د   خلال قلب الحدٌد

  اختـبـر َفطـك أضـئــهــت وزاريـت يـهـًـت

 ؟ اٌخبفعخ اٌّذٌٛخ ػٓ اٌشافؼخ اٌّذٌٛخ رخزٍف ّبراـث

 ؟ اٌّغزّش اٌز١بس ٌِٛذ ِٓ اٌخبسط ٚاٌز١بس اٌّزٕبٚة اٌز١بس ٌِٛذ ِٓ اٌخبسط اٌز١بس ث١ٓ اٌفشق بـِ

 ؟ اٌّذٌٛخ فٟ اٌذٚاِخ اٌز١بساد ػٓ إٌبرجخ اٌخغبئش ِٓ اٌزم١ًٍ ٠ّىٓ فـ١ـو

 ؟ اٌىٙشثبئ١خ اٌّذٌٛخ ػًّ أعبط ِب

 ؟ ٚةِزٕب ر١بس إٌٝ لإشزغبٌٙب اٌىٙشثبئ١خ اٌّذٌٛخ زبطـرذ

 ؟ ِٕٙب اٌزخٍص ٠ّىٓ ٚو١ف ؟ اٌّذٌٛخ فٟ اٌذٚاِخ اٌز١بساد ػٓ إٌبرجخ اٌخغبئش ِب ٚظخ

 ؟ ِٚىجٛعخ ثؼعٙب ػٓ ِٚؼضٌٚخ سل١مخ اٌّطبٚع اٌذذ٠ذ ِٓ صفبئخ ثشىً اٌّذٌٛخ لٍت ٠ صٕغ /مـهـػ

 ؟ فمػ ػذد٘ب ، اٌىٙشثبئ١خ اٌّذٌٛخ فٟ اٌمذسح خغبئش ِٓ ٛػبْـٔ بنـٕـ٘ 
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 اختـبـر َفطـك يــطـبئــم وزاريـت يـهـًـت

 

  2111 1وزاري دمثال كتاب  /1س

الجهاز الكهربائً )الحمل( المربوط و (240V)محولة كهربائٌة ربط ملفها الابتدائً مع مصدر للفولطٌة المتناوبة 

  (turns 500)ائً وكان عدد لفات ملفها الابتد (12V)مع ملفها الثانوي ٌشتغل على فولطٌة متناوبة 

 احسب عدد لفات ملفها الثاوي ؟ -2ما نوع هذه المحولة ؟            -1

الحمل( المربوط والجهاز الكهربائً ) (220V) محولة كهربائٌة ربط ملفها الابتدائً مع مصدر للفولطٌة المتناوبة /2س

تمهٌدي   (turns 800)لابتدائً كان عدد لفات ملفها او (11V)مع ملفها الثانوي ٌشتغل على فولطٌة متناوبة 

2112  

 احسب عدد لفات ملفها الثانوي ؟ -2ما نوع المحولة ؟ و لماذا ؟      -1

الجهاز الكهربائً )الحمل( المربوط و (220V)محولة كهربائٌة ربط ملفها الابتدائً مع مصدر للفولطٌة المتناوبة  /3س

 3وزاري د (turns 20)كان عدد لفات ملفها الثانوي  و (10V)مع ملفها الثانوي ٌشتغل على فولطٌة متناوبة 

2116 

 احسب عدد لفات ملفها الابتدائً ؟ -2ما نوع المحولة ؟ و لماذا ؟      -1

الجهاز الكهربائً )الحمل( المربوط و (220V)محولة كهربائٌة ربط ملفها الابتدائً مع مصدر للفولطٌة المتناوبة  /4س

 1وزاري د  (turns 100)كان عدد لفات ملفها الابتدائً و (11V)ى فولطٌة متناوبة مع ملفها الثانوي ٌشتغل عل

2112  

 نسبة التحوٌل ؟ ما مقدار -2دد لفات ملفها الابتدائً ؟   ـما عما نوع المحولة ؟ و -1

 لابتدائً كان عدد لفات ملفها او (240V)محولة كهربائٌة ربط ملفها الابتدائً مع مصدر للفولطٌة المتناوبة  /5س

        (500 turns) دد لفات ملفها الثانوي ـعوturns)  (25 2113 1وزاري د  دار :ـقـد مـج  

  احسب التحوٌل   -2              الفولطٌة الخارجة من ملفها الثانوي   -1

  فاذا كانت  الفولطٌة (turns 500) دد لفات ملفها الابتدائً ـعو ( 25turns)محولة كهربائٌة عدد لفات ملفها الثانوي  /6س

  (12V)المتناوبة فاذا كانت الفولطٌة المتناوبة المطبقة على ملفها الابتدائً 

  2112 3وزاري د                  وما نوع المحولة ؟ على ملفها الابتدائً ؟ فما مقدار الفولطٌة المتناوبة        

 

 (turns 1800)دد لفات ملفها الثانوي ـعو (turns 600)لفها الابتدائً دد لفات مـخسائرها مهملة( ع)المحولة مثالٌة / 2س

 2114 3د / 2112 2وزاري د ما تٌار ملفها المتناوب ؟ w)  (720وكانت القدرة المتناوبة الداخلة فً ملفها الابتدائً 

فها لار المنساب فً موالتٌ (V 240)تعمل على فولطٌة  (1/4)نسبة التحوٌل و (%100) كفاءتهامحولة كهربائٌة  /8س

  2118,  2112تمهٌدي   تٌار الملف الابتدائً  -2فـولطٌة الملف الثانوي      -1 احسب :   (1.2A)الثانوي 

 

  ربط هذا المصباح مع الملف الثانوي لمحولة كهربائٌة . و (12W)درة ـقو (6V)مصباح كهربائً علٌه فولطٌة  /2س

    (turns 8000)دد لفات ملفها الابتدائً ـكان عو (240V)طٌة المتناوب وربط ملفها الابتدائً مع مصدر للفول

 2112 1وزاري د                         )اعتبر المحولة مثالٌة( احسب : فتوهج المصباح توهجا اعتٌادٌا  

 الابتدائً  تٌار المنساب فً الملفـال -3      تٌار المنساب فً المصباحـال -2    ات ملفها الثانويـفـدد لـع -1

د كفاءة ـج (w 11)و خسائر القدرة فٌها  (w 220)اذا كانت القدرة الداخلة فً الملف الابتدائً لمحولة كهربائٌة  /11س

  2113 3وزاري د  المحولة 

 فما مقدار القدرة الداخلة فً المحولة ؟( 4.8Kw)والقدرة الخارجة منها    %80محولة كهربائٌة كفاءتها  /11س
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ـصـــل الـــثــامـــنالــفــ   

 رىٍٕٛج١ب ِصـــبدس اٌـــطـبلـــخ  
 الطاقة فً حٌاتنا 

الطاقة احدى المقومات الرئٌسٌة للمجتمعات المتحضرة ونحتاج الٌها فً تسٌر حٌاتنا الٌومٌة حٌث تستعمل فً تشغٌل 
 المصانع وتحرٌك وسائط النقل وتشغٌل الأدوات المنزلٌــة .

 
  .الـقدرة على انجاز شغـل وٌمكن تحوٌلها من صٌغة الى اخرى   هـً الـــطــاقـــة //

  تمهٌدي 2113وزاري   س / توجد صور للطاقة فً حٌاتنا ؟ عددها ؟
  الآلاتالطاقة المٌكانٌكٌة التً تحرك  -4             الصوت  -3              الحرارة  -2          الضوء  -1
 الطاقة الكٌمٌائٌة المخزونة فً اواصر الذرات و الجزٌئات  -6     ٌلها الى طاقة كهربائٌةالطاقة النووٌة التً ٌمكن تحو -5

    
  2114 1د    مــــصــادر الــطــاقــة الحــالـٌة                                                                    
 
 

 صادرـم   صادر           ـم  مــصـادر                                                                   
 الطاقة المائٌة      الطاقة النووٌــةالطاقـة الأحفورٌـة           2113/2115                                 

 
 فحــم           الغاز الطبٌعــًـفـط               الـنـال      2113/2115فـراغـات  
 

   1د 2113/ 2د 3/2112د 2111/2116 2114 1وزاري د   ة ؟ـوٌـفـة الاحـممٌزات الطاقما  س/
 

د من مصادر الطاقة غٌر متجددة )احتٌاطً العالم ٌتناقص بشكل مستمر لان معدل تكونها ـعـت ورٌة :ـمصادر الطاقة الاحف
مواد اقل بكثٌر من معدل استهلاكها( تتكون من عنصري الكاربون و الهٌدروجٌن اي 

الهٌدروكاربونٌة اضافة الى نسب مختلفة من الماء والاوكسجٌن والكبرٌت والنتروجٌن 
 الغاز الطبٌعً   -3   الفحم   -2النفط   -1  -واكاسٌد الكاربون . ومثال علٌها :

 
 
  1د 2113.  2د 2112. 3د 2116 .1د 2111وزاري    دد استعمالات الوقود الاحفوري  ؟؟ـع /س
البخار الذي  لإنتاجحٌث ٌستعمل الحرارة الناتجة من حرق الوقود فً تسخٌن المٌاه  : الطاقة الكهربائٌةتولٌد  -1 /ج

   ٌستعمل فً ادارة التوربٌنات الموصلة بمولدات الكهربائٌة 

 تشغٌل وسائل النقل المختلفـة  -2    

 ود مباشر لأغراض الطهً والتسخٌن ٌستعمل كوق -3
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 مـــصـــادر الـــطـــاقــــة الـــــمــــائٌــــــة  :
 أذكـر مبـدأ عمـل الطاقـة المائٌـة )الفائـدة العملٌـة( ؟ س/

مختزنـة( فً المٌاه المحفوظة خلـف السـدود أو الأمـاكن المرتفعـة ج/ ان مبدأ العـمل هو تحوٌـل طاقـة الوضـع )ال
نبوب الى لأو اأمجرى الٌتدفق الماء خلال وتحوٌلـهـا الى طاقـة مٌكـانٌكٌـة )حـركٌـة( فً أثناء سقـوط المٌـاه . حٌـث 

بائٌة الكبٌرة المرتبطة به فتنتج ندما ٌندفع الماء ٌقوم بتدوٌر المولدات الكهرـو توربٌن هاٌدرولٌكً , وعأتوربٌن مائً 
 الطاقة الكهربائٌة .

 
  1د  2113وزاري كٌف ٌتم انتاج الطاقة الكهربائٌة باستخدام مصادر الطاقة المائٌــة  ؟؟  س/
توربٌن النبوب الى الأأو  ىمجرالناء سقوط الماء المحفوظ خلف السدود أو من اماكن مرتفعة ٌتدفق خلال ـاث /ج

 ٌدور محور التوربٌن الذي بدوره ٌقوم بتدوٌر مولدات الكهربائٌة المرتبطة به فتنتج الطاقة الكهربائٌة  هٌدرولٌكً فأنـه
 مـــصـــادر الـــطــاقــة الـــنــووٌــــة

ولكنهـا تستعمل منظومـة  )الحرارٌة(تنتج هذه محطات الطاقة الكهربائٌة بالاسلوب المتبع نفسة فً المحطات البخارٌة 
 لمفاعــل النووي( بدلا  من غرفة احتراق الوقود .تسمى )ا

  3, د1د 2112وزاري  ٌف ٌمكن انتاج الطاقة الكهربائٌة من مصادر الطاقة النووٌـة ؟ـك /س
( والذي ٌستعمل 235اذ ٌنتج المفاعل النووي طاقة حرارٌة هائلة جدا  عن طرٌق انشطار نوى عنصر الٌورانٌوم ) /ج

الحرارٌة الناتجـة تستخدم لتحوٌل الماء الى بخار ٌدور التوربٌن البخاري الذي ٌقوم بتدوٌر كوقود نووي وهذه الطاقة 
 المولد الكهربائً الذي ٌولد الطاقة الكهربائٌة

 انٌوم عنصر مشبع رمزه الكٌمٌائً الٌورU  : ًٌتكون فً الطبٌعة من ثلاث نظائر ه 

U234  وU235   ونظٌرU238  235من خام الٌورانٌوم , اما   % 99.3ٌتواجد بكثرة فً الطبٌعة بنسبة تقارب -U 
فً عملٌة ٌطلق  ـم عملٌة فصله وتجمٌعهتـوت %1نسبته هً اقل من المهم والفعال والقابل للانشطار و فهو النظٌر

 علٌها التخصٌب و ٌتم بطرائق عده منها . اللٌزر او الانتشار الغازي او الجهاز الطرد المركزي .
  2د 2112,  1د 2114وزاري ما نوع الوقود المستعمل فً المفاعلات النووٌة ؟  س/
 الٌورانٌوم  ج/
 قارن بٌن الطاقة حفورٌة الغٌر متجددة و الطاقة المتجددة ؟ س/

 ددة ـجـتـر مـٌـغـة الـاقـطـال ددةــجـتـمـة الــاقـطـال

  نـفـذلا تست -1
 لوثة(ـٌر مـ)غطاقة نظٌفة  -2
  محلٌا  حـة امتـ -3
 تكالٌف انتاجها قلٌلة  -4

 ـنـفـذتست -1
 )ملوثة(طاقة غٌر نظٌفة  -2
  محلٌا   ـاحـهٌمكن ان تكون غٌر مت -3
 تكالٌف انتاجها عالٌة -4

 لى انواع الطاقة الغٌر متجددة )الأحفورٌــة( ؟ وضح ذلك ؟ لماذا ٌفضل استعمال الطاقة المتجددة ع س/
          طـاقـــة نظٌفـة ) غٌر ملوثـة (   -2                  طـاقـــة لا تستنفـذ  - 1 لأنــهــا :  ج/

  تـكــالـٌــف انـتـاجـهــا قـلـٌـلــة   -4     ٌمكن ان تكون متاحـة محلٌــا   -3                 

 2111/  1512وزاري   أذكر أهــم مصادر الطاقة المتجددة )الطاقـة البدٌـلـة ( ؟؟ س/ 
 طاقة الرٌــاح         -2الطاقة الشمسٌة                             -1  ج/

 طاقة الــمــد والــجـــزر  -4         طاقة الوقود الحٌوي               -3     

: هً الطاقة التً تستقبلها الأرض هً مصدر الحٌاة على سطحها و المصدر المباشر لــشـــمــســٌــة الــطــاقــة ا –أولا   
 و الغٌر مباشر لمختلف انواع الطاقات المتوافرة علٌها.

 طلٌعة مصادر الطاقــة المتجددة ؟مــا هـــً ممٌزات الطاقة الشمسٌة ؟ أو لماذا تعد الطاقة الشمسٌة فً  س/ 
ي  تـأثٌرات السلبٌــة على البٌــئــة حٌث أمن  بقاع العالم و خلوها من  الطاقة الشمسٌة بسهولة توفرها فً الكثٌرتمٌز ـت ج/

 تتسبب فً انطلاق غازات أو مواد كٌمٌائٌة ضارة بالبٌئة او الانسان   لا
  ستعمــالات الــطــاقــة الشمسٌــة ؟ا

  تحلٌة المٌاه المالحــة   –أ    ٌة وهً نوعٌـن :تطبٌقات حرار -2    تولٌد الكهربــاء  -1   

  تسخٌن المٌــاه والتـدفـئـة   -ب                                                                       
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 استثمارات فً الطـاقــة الشمسٌـة فً تولٌـد الكهربـاء

 :     Solar Cell  الخلٌة الشمسٌة

التً تسمى اٌظا بخلاٌا الفوتوفولطٌك وكلمة فوتوفولطٌك هو اسم مشتق من طبٌعة عمل الخلٌة الشمسٌة ان الخلاٌا الشمسٌة 
تصنع الخلٌة الشمسٌة ) خلٌة الفوتوفولطٌك ( من طبقة رقٌقة من المواد شبه ٌك تعنً فرق الجهد الكهربائً . وفكلمة فولط
نسب معٌنة للحصول على تركٌبة معٌنة ـبورون بـر أو الض الشوائب كالفسفوـل السلٌكون مضاف الٌه بعـثـالموصلة م

 تحول الضوء الى طاقة كهربائٌة . 
  تمهٌدي 2114وزاري   ك ؟ـٌـطـولـوفـوتـماذا تعنً كلمة ف س/
ـد رق جهـك تعنً فـم مشتق من طبٌعة عمل الخلٌة الشمسٌة , فكلمة فوتو تعنً ضوء و فولطٌـو اسـه : فوتوفولطٌك ج/

 كهربائً 
  2د  2118  3د  2112وزاري    تصنع الخلٌة شمسٌة ؟ م  ـم   س/
بورون ـض الشوائب كالفسفور أو الـل السلٌكون مضاف الٌه بعـثـرقٌقة من المواد شبه الموصلة متصنـع من طبقـة  ج/

 نسب معٌنة للحصول على تركٌبة معٌنة تحول الضوء الى طاقة كهربائٌةـب
 

 2د 2118, 3, د1د  2112 2د , 2115وزاري   ة ؟ مل الخلٌة الشمسٌـدأ عـبـما م س/
    تحوٌل طاقة ضوء الشمس الى طاقة كهربائٌة  ج/  
  زاء( الخلٌة الشمسٌــة ؟ـما هً مكونات )أج س/ 

 ات(  ـرونـتـٌعطً ألك Nسلٌكون مشوب بالفسفور نوع ) طبقة علٌا : -1

 كترون(  تسب ألـٌك  Pنوع  (سلٌكون مشوب بالبورون  طبقة سفلى : -2

 لٌة الشمسٌة لصنع انعكاس الضوء  توضع على وجه الخ :طبقة رقٌقة جدا   -3

 2د 2211 ماٌتها من الـتـأثٌرات الجوٌــة ٌغطً الخلٌة لح :لوح زجاجً  -4

 لتوصٌـل بالدائـرة الخارجـٌــة  ل : نقطتان -5
 ة ؟ـٌـشمسـٌة الـلـز من الخـائً المجهـار الكهربـٌـتـوع الـما ن س/
  DCار كهربائً مستمر ـٌـت /ج 

 
 ة ـجافـال خـلٌـةة والـة البسٌطـة الشمسٌـن الخلٌـٌـارن بـق س/

 الخلٌة الجافة البـسٌـطـة الخلٌة الشمسٌة
 تقوم بتحوٌل الطاقة الضوئٌة الى طاقة كهربائٌة  -1
 DCٌار كهربائً مستمر ـتعطً ت -2
 شكل الخلٌة الشمسٌة  -3

 ى طاقة كهربائٌة تقوم بتحوٌل الطاقة الكٌمٌائٌة ال -1
 DCٌار كهربائً مستمر ـتعطً ت -2
 شكل الخلٌة الجافة -3

 ف تربط الخلاٌا الشمسٌة للحصول على الواح شمسٌة فولطٌتها عالٌة ؟ـٌـك س/
 ٌـزداد مقـدار فـرق الجهـد حسـب الـعـلاقـة الـتـالٌـة :لكً  با  ـالـج/ تربط على التوالً مع بعضها غ

Vtotal  =  V1  +  V2  +  V3 
 
 
 
 
 
 

 الالـــــواح الشمسٌـــة :
     ا  ـٌـسبـة نـٌلـلـدرة قـ( قWatt 2 - 1د ما بٌن  )ـولـدة  تـالخلٌة الوحشمسٌة والخلاٌا الهً عـدد من 

  
 V × I=  P          (   Vالفولطٌة ) ×( A= التٌار ) ( Wattالقدرة المستمرة )

( لتشغٌل AC( المجهزة من البطارٌة المشحونة الى تٌار متناوب )DCمستمر )و جهاز ٌقوم بتحوٌل التٌار الـه العاكس :

 ٌة المختلفة فً البٌوت .ئالاجهزة الكهربا
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 شحن البطارٌة ؟  لإعادةل ٌمكن استعمال الخلاٌا الشمسٌة ـه س/
 نعم ٌمكن استعمال الخلاٌا الشمسٌة لشحن البطارٌات . ج/
  1د 2114وزاري    ن البطارٌة ؟ـا الشمسٌة ٌعتمد زمن شحند شحن البطارٌة باستعمال الخلاٌـع س/
 مساحة الخلٌة الشمسٌة -2   دد الخلاٌا الشمسٌة ـع -1 ج/

  كهربائٌة فً الخلاٌا الشمسٌة ٌتناسب طردٌا مع شدة الاشعاع الشمسً الساقط علٌها اج الطاقة الـتـنإ // ةـظـملاح
  2د 2112وزاري    هً نسبة بٌن القدرة الخارجة الى القدرة الداخلة   كفاءة تحوٌل الطاقة الشمسٌة:

 اذا اعطانا فً السؤال الخلٌة الشمسٌة بشكل مربع سوف تكون المساحة   (  طول القطع  ×نفسه =A ) 

 البعد الاول( = ×)البعد الثانً فسوف تكون المساحة دٌن( ـبع ًٌعط)ً السؤال ابعاد الخلٌة الشمسٌة اذا اعطانا فA 

 ٌب ان تكون وحدة المساحة ـجـ(m2)  

  كــفـاءة تحوٌل الطاقـة للخلٌـة الشمسٌة(ƞ ) 

ƞ      
     𝒖𝒕  

     
                                      𝐀    𝐀  

                                                                            
 
 حٌث ان : 

POut   :وحدة قٌاسها القدرة الخارجٌة (W) A             :وحدة قٌاسها المساحة (m2 )  

Pin      :وحدة قٌاسها القدرة الداخلٌة (w)           EA  : شدة الاشعاع الشمسً الساقط (     
w    

m2
) 

     V :ًوحدة قٌاسه فرق جهد الكهربائ (V ) I         :ًوحدة قٌاسه التٌار الكهربائ (A )                
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 انتطبيقات انحرارية نهطاقة انشمسية
 : فـئـة )السخان الشمسً(تكنولوجٌات تسخٌن الماء والتـد

 
هو عبارة عن منظومة متكاملة تتكون من أجزاء عدة تستعمل فً تجمٌع الاشـعـة الشـمـسٌـة  :الســــخــان الـشـمـسـً 

 .ٌة فً تسخٌن المٌاه وكذلك تدفئة المنازل و البٌوت الساقطـة وأستثمار طاقتها الحرار
 3د  2114وزاري            استعمال معدن غٌر قابلة للصدأ مطلٌة باللون الاسود فً صناعة السخان الشمسً؟؟  /س
 رض امتصاصها اكبر كمٌة ممكنة من الاشعة الشمسٌة مثل اكاسٌد الكروم و الكوبلت ـلغ ج/

 تكنهىجيا تحهية انمياه باستعمال انطاقة انشمسية
 
 ما هً الطرق المستعملة فً تحلٌة المٌاه بالطاقة الشمسٌة ؟ /س
الخلاٌا  باستعمالى توفٌر الطاقة الكهربائٌة لتشغٌل وحدات التحلٌة تعتمد هذه الطرٌقــة عل الطرٌقة الغٌر مباشرة :أ( ج/  

 رارٌة أو كهربائٌة أو مٌكانٌكٌة الشمسٌة للحصول على طاقة ح
     
ٌستعمل ضوء الشمس مباشرة لتسخٌن المٌاه الغٌر نقٌة وتحوٌله الى بخار تم تحوٌل البخار  :  رةــبـاشــرٌقـة مـالطب(     

 المقطر الشمسً   عمالباستالى ماء نقً 
 .ثمر الخلاٌا الشمسٌة فً تولٌد  الطاقة الكهربائٌة  لتشغٌل محركات ترفع مٌاه الآبـار ـستـت  هـــل تــعــلــم :

 ـلـوجـٌـــا طـاقـــة الــرٌـــاح ) الطــاقــة الــهــوائــٌــة (تــكــن
 

 دأ عـمـل تقـنـٌـة الــرٌــاح   ؟؟ـبـمــا هــو م س/
و استثمار قوة الرٌاح فً تدوٌر المروحة الهوائٌة أذ تؤثـر الرٌــاح بقــوة وتحرك رٌش المراوح وتتصـل ـالمبدأ ه /ج

ث تــدور نواة المولد وتتولد نتٌجة لذلك الطاقــة الكـهـربــائٌـة  علما ان حركة الهواء المروحـة مع مـولــد كهربائً حٌ
 متغٌرة حسب المواقع فتكون سرٌعة فً المناطق الساحلٌة و المناطق الصحراوٌة .

 على ماذا تعتمد مصدر طاقة الرٌاح ؟ س/
ات طوٌلة خلال و على ان ٌجري هبوبها ساع 5.4mتمد على سرعة الرٌاح التً ٌجب ان تكون معدلات لا تقل عن ـٌع ج/

 الٌوم 

 طــاقــة الــوقــود الــحــٌــوي  : –ثـــــالــــثــا  
قــة المستثمرة من الكائنات الحٌـة سواء نباتٌة أو حٌوانٌة وهو على نوعٌـن الوقـود : هً الـطاالــوقــود الـحـٌـوي 

 ائــل والوقود الـحـٌوي الغازي  الحـٌـوي الس
 
 الـوقـود الــحــٌـوي الــسـائـل :  -أ
 

  وزاري    ود الحٌوي السائل اهم المصادر انتاج الطاقة الحٌوٌة ٌنتج بنوعٌن أذكرهما ؟ـالوق س/
و الطاقة المستثمرة من الكائنات الحٌة سواء النباتٌة او الحٌوانٌة ـه الوقود الحٌوي تكنلوجٌا طاقة الوقود الحٌوي : ج/

ٌتصدر الوقود الحٌوي السائل لٌكون اهم ـم مصادر الطاقة المتجددة وهأو ـمنها , وه
 :مصادر انتاج هذا النوع من الطاقة , وٌنتج الوقود السائل بنوعٌن هما 

ٌستخرج من قصب السكـر والبطاطا الحلوة والذرة والتمر وبعدها ٌتم معالجته بعملٌات  ول السائــل :ـود الأٌثانـقو -1
 2/ د2116  محددة وٌستعمل فً تشغٌل السٌارات

 
ٌستخرج من النباتات الحاوٌة على الزٌوت مثل فول الصوٌا وزٌت النخٌل وعباد الشمس  ٌوي :ـود الدٌـزل الحـوق -2

  لجتها كٌمٌائٌــا  بعد معا
 

   2/ د2118 : ان(غـاز الـمـٌـثـالـوقـود الــحــٌـوي الــغــازي ) -ب
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 از المٌثان( ـوي )غـٌـالح قــودف ٌمكن الحصول على الوـٌـك س/
مجاري ـن الحصـول علٌه من التحلل الكٌمٌائً للمزروعات والفضلات ومخلفات الحٌوانات وتحلل النفاٌات والـوٌمك ج/

  ق الهضم اللاهــوائــً  ـن طرٌـفات الأغـذٌـة عومخل

 زر :ـد والجـمـة الــاقـط رابــعــا //
 وزاري  ما المقصود بتكنلوجٌا طاقة المد و الجزر ؟  /س
تكنلوجٌا طاقة المد و الجزر وهً عملٌة استثمار حركة المد والجزر فً تولٌد الطاقة الكهربائٌة وتقوم الفكرة على   /ج

اساس ارتفاع منسوب المٌاه فً وقت المد وانخفاضه فً وقت  الجزر  وفً ضوء  ذلك ٌشكل فارق ارتفاع و 
ذنا بنظر الاعتبار ملاٌٌن الامتار المكعبة التً تتعرض انخفاض منسوب  المٌاه وحركة مصدرا كبٌرا للطاقة اذا اخ

  لهذه الحركة حٌث ٌمكن الافادة منها  فً تشغٌل التوربٌنات لتولٌد الطاقة الكهربائٌة
 تكنلوجٌا المد والجزر ؟ أدـبـر مـاذك س/   
 1د -/ ت 2112,  1/ د4211  فً البحر ؟ فٌـة رض من استعمال المولدات الطاـما الغ س/ أو
  استثمار حركة المد و الجزر فً تولٌد الطاقة الكهربائٌة  ج/

  اختـبـر َفطـك وزاريـت يـهـًـت ــتئــهأضـ

 ؟ اٌشّغ١خ ٌخلا٠با رىٌٕٛٛج١ب ػًّ جذأـِ شـإرو 

 ؟ الأدفٛسٞ اٌٛلٛد اعزؼّبلاد أُ٘ شـإرو 

 ؟ اٌش٠بح غبلخ رىٌٕٛٛج١ب ػًّ ِجذأ شـإرو 

مذاس ٠زغ١ش و١ف ٚظخ ثؼعٙب ِغ اٌزٛاٌٟ ػٍٝ اٌّشثٛغخ اٌشّغ١خ اٌخلا٠ب ػذد إصداد إرا  ؟ ِٕٙب اٌخبسجخ اٌفٌٛط١خ ِ 

 ؟ اٌش٠بح غبلخ رىٌٕٛٛج١ب ػًّ جذأـِ شـإرو 

 ؟ اٌجذش فٟ اٌطبف١خ اٌٌّٛذاد اعزؼّبي ِٓ شضـاٌغ بـِ 

زجذدح اٌطبلخ ِصبدس ُـأ٘ شـإرو   ّ  ؟ ) اٌجذ٠ٍخ اٌطبلخ ( اٌ

 ؟ صٕبػزٙب ػٕذ اٌشّغ١خ اٌخ١ٍخ ٌٛح ػٍٝ اٌضجبط ِٓ غجمخ ٚظغ ِٓ اٌغشض بـِ 

 ؟ اٌّزجذدح غ١ش اٌطبلخ ِٓ أٔٛاع ػٍٝ اٌّزجذدح اٌطبلخ اعزؼّبي ٠فعً ّبراـٌ 

 ؟ اٌّزجذدح غ١ش اٌطبلخ ِٓ أٔٛاع ػٍٝ اٌّزجذدح اٌطبلخ اعزؼّبي ٠فعً ّبراـٌ 

 اختـبـر َفطـك ـهـًـتيــطـبئــم وزاريـت ي

 

 /ت2113 ن مقدار القدرة الخارجٌة ؟فإ( 10V)بفرق جهد ( 0.5A)اذا كان مقدار التٌار الذي ٌولده لوح شمسً  /1سؤال

 2د/2116  فما مقدار القدرة الخارجٌة ؟( 12V)بفرق جهد ( 0.3A)اذا كان مقدار التٌار الذي ولده لوح شمسً  /2سؤال

درة الداخلة( ـقـ)الاحسب القدرة المستلمة من قبل الخلٌة الشمسٌة (  20.002m)ة خلٌة شمسٌة اذا علمت ان مساح /4سؤال

 3د/2m \1400watt                           2114اذا كانت شدة الاشعاع الشمسً الساقط على الخلٌة تساوي 

 ة الاشعاع الشمسً الساقط ٌساويفاذا كان مقدار شد( m × m 0.4 0.3)خلٌة شمسٌة بشكل مستطٌل ابعادها  /5سؤال

1400 watt\m2 ٌار المتولد من قبل الخلٌة الشمسٌة ـتـوال(0.7 A )بفرق جهد مقداره و(12V ) احسب كفاءة

 1/ د2112                                             الخلٌة الشمسٌة لتحوٌل الطاقة الشمسٌة الى طاقة كهربائٌة ؟

      فاذا كان مقدار شدة الاشعاع الشمسً الساقط ٌساوي( 0.1mX o.1m)ل مربع ابعادها خلٌة شمسٌة بشك /6سؤال

1400 watt\m2 ٌار المتولد من قبل الخلٌة الشمسٌة ـتـالو(0.2A )بفرق جهد مقداره و(10V ) احسب كفاءة

 1/ د2215                                             الخلٌة الشمسٌة لتحوٌل الطاقة الشمسٌة الى طاقة كهربائٌة ؟

وكانت شدة الاشعاع الشمسً الساقط علٌها ( 2m 0.001)بمساحة سطحٌة و (0.2)خلٌة شمسٌة كفاءة تحوٌلها  /2ؤالس

(2m/1400 watt )2/ د2112                                                       درة الخارجٌة ؟ـقـدار الـما مق 
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 صـل امــــتـــــاســـعامـــفــــ         

 فــيـزيــاء انـــجــى وتــقــنـــيــة الاتــصــالات انـحــديــثــة

 
 بارة تطلق على غلاف الهواء المحٌط بالكرة الارضٌة أحاطه تامة .ـع هــو : جـــو الارض

 بالكرة الارضٌة.  هو عبارة عن طبقة مكونة من خلٌط غٌر متجانس من الغازات بنسب ثابتة الـغـلاف الـجـوي :

 ان نشاط البشري غٌر متوازن ٌسبب افسادا للغلاف الجوي .   ل/ـلـع

ج/ وذلك بتغٌر نسب مكونات الغلاف الجوي عن حالتها الطبٌعٌة مما ادى الى تولد الاحتباس الحراري و الذي سبب 

 وفة .تغٌرات مناخٌة و فٌضانات و انصهار نسب من الجلٌد فً القطبٌن و أعاصٌر غٌر مأل

و ظاهرة بقاء الحرارة فً جو الارض اكثر من المعدل الطبٌعً و عدم تسربها الى خارج الغلاف ـه :الاحتباس الحراري 

 الجوي .

 طبقات انغلاف انجىي
 

 الاكسوسفٌر   -5        ٌر ـالثرموسف -4   ٌر  ـالمٌزوسف -3     ٌر ـالستراتوسف -2        ٌر   ـالتربوسف -1      
 
 

 :و الخمسة ـ* الجدول التالً ٌعطً مقارنة كاملة بٌن طبقات الج

 ر ـٌـوسفـالاكس ٌر ـوسفـرمـثـال ٌر ـفـٌزوسـالم ٌر ـوسفـراتـالست ٌر ـوسفـتربـال   ت

تسلسها فً  1
 الغلاف الجوي 

 الطبقة الخامسة  الطبقة الرابعة الطبقة الثالثة  الطبقة الثانٌة  الطبقة الاولى 

اع عن ارتف 2
مستوى سطح 

 الارض 

ٌمتد ارتفاعها 
 (km 14)حوالً 

ٌمتد ارتفاعها 
 (50km-14)حوالً 

ٌمتد ارتفاعها 
 (90km-50)حوالً 

ٌمتد ارتفاعها 
 (500km-90)حوالً 

ٌمتد ارتفاعها 
 (km 500)حوالً 

مقدار ضغطها  3
 كثافتها و

كثافتها و ضغطها
تتناقص بشكل سرٌع 
 مع زٌادة الارتفاع 

ثافتها اقل ضغطها و ك
 من الطبقة الاولى 

ضغطها و كثافتها 
اقل من الطبقة 

 الثانٌة 

ضغطها واطئ  
 كثافتها قلٌلة و

  ضغطها واطئ جدا  

تتناقص بمعدل  درجة الحـرارة 4

ٌسمى  °C 6.5ثابت

 )ثابت التناقص(

تزداد حٌث ترتفع من 

(-60 C°15-الى C° ) 

تنخفض فً منطقتها 
العلٌا الى حـوالً   

(-120 C°) 

تعرف بالطبقة 
الحرارٌة حٌث 

تزداد الحرارة مع 
الارتفاع وتصل الى 

(1000 C° عند )

 حافتها العلٌـا 

 
 

----------------- 

دث فٌها جمٌع تح ممٌزات اخرى  5
الظواهر المناخٌة 
والتغٌرات الجوٌة 

من  %80تشكل و

 الغلاف الجوي 

تحتوي على طبقة 
 الاوزون 

مكونة من الهلٌوم و 
 جٌن الهٌدرو

تعمل على عكس 
ة الموجات الرادٌوٌ
واحتواءها على 
الكترونات حرة 

 ٌونات وآ

جزٌئا الغاز فٌها 
تمتلك طاقة حركٌة 
تمكنها من الافلات 

وة جذب ـمن ق
 الارض 

  

  ةخمسـعـنـدمـا ٌطلب فً السـؤال ممٌـزات أحـد طبقـات الغـلاف الـجـوي فٌكـون الجـواب بـذكـر الحقول ال مــلاحـظـة

والممٌزات الأخرى( ودرجة الحرارة ر التسلسل والارتفاع والضغط والكثافةـ)أي ذكللطبقـة فً الجدول 
  

 ن تقع طبقة الاوزن ؟ ما هً فوائدها ؟ـٌأ //س
 عن سطح الارض  (km 25)بر تركٌز لها ٌكون على ارتفاع ـأكتـقع فً طبقة الستراستوسفٌر و ج/

 Cة فوق البنفسجٌة الضارة خصوصا النوع تقٌنا من الاشع  دها :ـوائـف    
 
 ٌة لكل كائن حً على سطح الارض ؟ـبر طبقة الاوزون مظلة واقـتـتع //لـلـع

 . Cتقوم بحجب الاشعاع المؤذي من الاشعة فوق البنفسجٌة و خاصة النوع  لأنهاج/ 
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 وضح كٌف تتولد طبقة الاوزون فً الجو ؟ اذكر المعادلة الكٌمٌائٌة ؟  //س
الموجود فً الجو  (O2)تمتص من قبل جزٌئة الاوكسجٌن  Bو  Aن الاشعة فوق البنفسجٌة القادمة من الشمس نوع أج/ 

( لتكون جزٌئة الاوزون O2دها تندمج كل ذرة مع جزٌئة اوكسٌد )ـبعو (O+O)حٌث تتفكك هذه الجزٌئة الى ذرتٌن 

(O3) ق المعادلات الكٌمٌائٌة التالٌة :ـوف 

O2  +  UV  → O + O                O + O2 →O3 
 ي طبقة من طبقات الجو ٌتولد الاوزون ؟أفً  س/
  ن سطح الارض ـع  (km 25)اع ـفـرتالى ـفً طبقة الستراتوسفٌر و أكبر تركٌز لها ٌكون ع ج/

 ب الاوزون( ؟ـقـود بــ )ثـا المقصـم //س
ون كما هو الحال عند اخفاض مستوى تركٌز الاوزون و منطقة التً ٌحتفظ فٌها تركٌز الاوزـه : ب الاوزونـقـث ج/

  ن ـٌٌـرافـد الجغـنـع
ون ضارة للكائنات الحٌة  بل جزء من الاشعة فوق ـقط تكـهً ف Cت الاشعة فوق البنفسجٌة النوع ـٌسـل (1  ةـظـلاحـم

سبب رض لها بكثرة تسبب حروق الجلد وفً بعض الاحٌان تـً ضارة اٌضا فالتعـه Bالبنفسجٌة نوع 

  سرطان الجلد 
بٌرة فً التً تصل الى داخل الغلاف الارضً لها فائدة كوق البنفسجٌة القادمة من الشمس ون الاشعة فأ (2

الى تفاعلها مع الطبقة الدهنٌة تحت  بالإضافةٌرها من الجراثٌم و الفٌروسات ـغتطهٌر و تعقٌم الملابس و
  فً جسم الانسانالمفٌد لبناء العظام  (D)الجلد لتولٌد فٌتامٌن 

 تقُيت الاتصبلاث انحديثت

 الاتــصـات الاتــومـظـنـمـدات الـوح         

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 2/ د2112 جاج او مادة لدنة ٌنتقل فٌه الضوءبارة عن زـع ب :ـلـال
 مادة تحٌط باللب الزجاجً تعمل على عكس الضوء  الى مركز اللف البصري س :ـاكـعـال
 بصري لٌحمٌه من الكسر و الرطوبة غلاف ٌحٌط باللٌف ال :ً ــواقـاء الـطـغـال 
 

 ةــاويــمـات الســوجــمــال ةـيــات الارضـوجـمــال
ادٌوٌة تنتقل قرٌبة من سطح هً موجات ر -1

الارض لذلك تسمى الموجات السطحٌة و تنتقل 
  لذلك تكون قصٌر المدىخطوط مستقٌمة 

مسافات بعٌدة الاتصال ل على تـأمٌـنغٌر قادرة   -2
 نتٌجة لتحدب الارض 

 قدرة جهاز الارسال  -1  :على عتمد ت -3
 الناقلة تردد الموجات  -2                     

 طبٌعة الهوائً  -3                     

هً موجات تستعمل فً الاتصالات )الموجات  -1
بسبب قدرتها على  وتكون عالٌـة التـردد السماوٌة(

   رسٌفنوالانعكاس عن طبقة الاٌو
تؤمن الاتصال لمسافات بعٌدة لٌست على خط  -2

 مستقٌم 
     طبقة الاٌونوسفٌر تعتمد على   -3

 المرسل

 )وحدة الارسال (

 المستقبل

 )وحدة الاستقبال (

 )قناة الارسال (
 وسٌلة الاتصال 

كية  قنواة الاتصال امسل  قنواة الاتصال املاسلكية   

امقابلوات المحورية  زوجية من اسلاك امكهربائية  

   

الامياف امبصرية 

 

 الطرٌقة المباشرة
الارضية () الموجات       

 الطرٌقة الغٌـر المباشرة
( سـمـاويـةوجات ام ـمـ) ام      

 

الغـطاء الـواقـً 
  

 الـلـب الـعـاكـس
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 ( )المرسل والمستقبلوسٌلة مادٌة بٌن طرفً الاتصال  ًـه:  ة ـي ـسلك  ـصال ام ـواة الاتـن ـق 

 بٌن طرفً الاتصال    الكهرومغناطٌسٌةً وسٌلة اتصال تعتمد على موجات ـه:  صال املاسلكيةـواة الاتـن ـق 

 س/ ما هـو مبـدأأ عـمـل الأمياف امبصريـة ؟

 تعمل على مبـدأ الانعكـاس الكلـً الداخـلً ج/
 

 عـمـالات  الأمياف امبصريـة ؟س/ مـا هـي اس ت

 ( الاتصالات لنقل الاشارات البصرٌة لمسافات بعٌـدة دون ضٌـاع فً الطـاقـة .1تستعمل فً //  ج/
 ( أغراض الزٌـنـة 2                    

 

 3/ د2112,  3/ د 2116,  2/ د2112  س/ مِـمَ تتـأأمـف امـقـابلـوات المحـوريـة ؟

ٌن معدنٌتٌن متحدتً المركز . الاسطـوانة الأولى عبارة عن سلك مرن مخصص لنقل المعلومات تتـألف من اسطوانت ج/
تحٌط به مادة عازلة وتحاط المادة العازلة بالأسطوانة الثانٌة والتً هً عبارة عن شبكة معدنٌة تمثل الأرضً واخٌرا  

 فً نقل الاشارات ذات التردد العالـً .ا النوع , وٌستخـدم هـذ لغـرض الحماٌةٌغلف القابلـو المحوري بمادة عـازلـة 
 

 3/ د2112,  3/ د 2116,  2/ د2112  س/ مـا امـفـائـدة امـعـمـليـة مـن امـقـابلـوات المحـوريـة ؟

 قل الاشارات ذات التردد العالـً وٌستخـدم هـذا النوع فً نج/ 
 س/ ما امـفائـدة امعملية من الموجات المايكروية ؟

 ى تأمٌن الاتـصـال لمسافات بـعـٌـدة لـٌست على خـط مستقٌـم ج/ تعمل عل

 الـقـنـف انــاتـهــان
 
 ئر الالكترونٌة على مساحة صغٌرة عقدة بسبب تكدس الدوانٌة المـقـتـن الاجهزة الـال مـنقـف الـاز الهاتـد جهـعـٌ

 الـقـنـف الـاتـلهـة لـيـاسـات الاسـونـكـمـال
 
 
 
 
 

 ةـيـاعـنـصــار الـمــالاق
الاغراض وٌة تستعمل فً الاتصالات ـدات الكترونـو تابع ٌدور حول الارض ٌحمل أجهزة ومعـه ر الصناعً :ـمـقـال

  ا ـرهـٌـالعلمٌة والعسكرٌة والاقتصادٌة و غ

 ــهالاتـمـعـتـاس                                    
 

 
 
 تصالات ؟مار الصناعٌة الخاصة بالاـماذا تمتاز الاقـب //س

 تستخدم لغرض الاتصالات الهاتفٌة و القنوات التلفازٌة و نقل المعلومات  -1
 ار ـمـلى الاقـعأفهً  (KM 36000)تكون على ارتفاعات عالٌة جدا عن سطح الارض  بحدود  -2

 دائرة الكترونٌة تحتوي رقائـق المعالج والـذاكرة  
 

 ةـارٌـطـبــال  ةـاعـمـسـال طة الصوتـلاق لوحة المفاتٌح رضـعـة الـاشـش ًـوائـهـال

 صالات ـة للاتـٌـار صناعـمـقأ 
 

 اقـمار صناعٌة علمٌة 
 

 للأغـراض العسـكرٌـةاقـمار صناعٌة 
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 1/ د2112  ة ؟ـٌـلمـعـال راضـللأغٌة المخصصة ـمار الصناعـرض الاقـا الغـم //س
 بة الطقس و الانواء الجوٌة و النشاط الشمسً ( مراق1ج/ تستخدم لغرض : 
 ( نظام على ارتفاعات متوسطة 2                       

 
 ة ؟ـرٌـسكـٌة العـاعـار الصنـمـاز الاقـمتـم ٌـب //س
 العسكرٌة  لأغراض( تستخدم 1      تمتاز بكونها :  ج/

 سس ـجـتـال راضـلأغكرٌة تصوٌر المواقع العسلمسح و ئة نسبٌا  ـور فً مدارات واطدـ( ت2 

  اختـبـر َفطـك وزاريـت يـهـًـت ــتئــهأضـ

 ؟ اٌشئ١غ١خ اٌجٛٞ اٌغلاف غجمبد شـإرو 

 ؟ اٌؼ١ٍّخ اٌصٕبػ١خ الألّبس ِٓ ١ٍّخاٌؼ ذحـفبئـاٌ بـِ

 ؟ اٌلاعٍى١خ الإرصبي لٕٛاد أٔٛاع شـإرو 

 ؟ اٌذذ٠ضخ الارصبلاد ِٕظِٛخ رزىْٛ ُـِ 

 ؟ اٌصٕبػ١خ ٌلألّبس إعزؼّبلاد صلاصخ شـإرو 

 ؟ شـ١ـضٚعفـ١ّـاٌ ٛـاٌج خـجمـغ ضا٠بـِ بـِ 

  : خػ رذزٗ   ِب رغ١١ش دْٚ خبغئخ وبٔذ إرا ا٢ر١خ اٌؼجبساد صذخ 

  إٌغت ِزغ١شح ج١ّؼٙب اٌغبصاد ِٓ ١ٍػخ ِٓ اٌجٛٞ اٌغلاف ٠زأٌف  (1

ّ غً ث١ٓ اٌشثػ ٚع١ٍخ (2 ّ غزمجً اٌ  عٍى١خ ٚلا عٍى١خ رىْٛ أْ ٠ّٚىٓ الإرصبي لٕبح ر غّٝ ٚاٌ

   اٌغّب٠ٚخ ثبٌّٛجبد اٌغطذ١خ اٌشاد٠ٛ٠خ اٌّٛجبد ػٍٝ أد١بٔبً  ٠ طٍك  (3

ب ١شـفـٛعـشِـضـاٌ غجمخ رّزبص  (4     اٌشاد٠ٛ٠خ اٌّٛجبد ػىظ فٟ ثمبث١ٍزٙ 

  ثؼط فٛق ثؼعٙب غجمبد ِٓ ٠ٚزىْٛ ِزجبٔغخ وزٍخ ٘ٛ ٌلأسض اٌجٛٞ اٌغلاف (5

 الأٚصْٚ ٠زٌٛذ الأٚوغج١ٓ ٟـف 𝑨) ، (𝑩 ٔٛع ِٓ اٌجٕفغج١خ فٛق الأشؼخ ثزأص١ش (6

 ؟ ٠خاٌّذٛس ٛادـٍـبثـمـاٌ) ذاَـخـزـإع (إعزؼّبي ِٓ اٌغشض ِب 

 ؟ اٌزشٚثٛعف١ش اٌجٛ غجمخ ضادـ١ِّ بـِ 

 ؟ اٌجصشٞ ا١ٌٍف بدـِىٛٔ بـِ 

 ؟ خـش٠ٚـىـّب٠ـاٌ اٌّٛجبد ِٓ اٌؼ١ٍّخ ذحـبئـفـاٌ بـِ 

 ؟ شـ١ـٛعفـزشٚثـاٌ ٛـاٌج خـجمـغ فٟ (صـبلـٕـزـاٌ ذـبثـص (ـث اٌّمصٛد بـِ 

  :اٌمٛع١ٓ ث١ٓ ِٓ ذخ١ـاٌصذ خـبثـالإج شـزـإخ 
ّ شعً ث١ٓ اٌشثػ ٚع١ٍخ (1 ّ غزمجً اٌ                                                  رىْْٛ أ ٠ّٚىٓ صبيـالإر لٕبح ر غّٝ ٚاٌ

  (خـٚعٍى١ عٍى١خ لا ، ثصش٠خ أ١ٌبف أٚ عٍى١خ ، فمػ عٍى١خ لا ، فمػ عٍى١خ                                      (

 )  ٚادذح غجمخ ، إصٕز١ٓ غجمز١ٓ ، غجمبد صلاس ، غجمبد أسثغ (ٓـِ اٌجصشٞ ا١ٌٍف ٠زشوت (2


